



КТО УПРАВЛЯЕТ ПУТИНЫМ?

Православное обозрение



Архимандрит Тихон (Шевкунов): В последнее время я прочел немало статей, в которых с интересом узнал о моей особой близости к Президенту, о том влиянии, которое я на него якобы оказываю, о моем участии в решении церковных и даже государственных проблем. На основе этих газетных «фактов» аналитики в свою очередь строят концепции, глобальные прогнозы и так далее, и так далее... *Стр. 3*

РАДОНЕЖ

№17 -18 (106) 2000г.

«Радонеж» в интернет: <http://www.radonezh.orthodoxy.ru>

ПЕЧАТЬ САТАНЫ



плакат
Центр
«Жизнь»

АРМИЯ ПРОТИВНИКА ИЛИ АРМИЯ СПАСЕНИЯ?

**НЕОБЪЯВЛЕННАЯ ВОЙНА
РАПСА ПРОТИВ РОССИИ**

Разве в самом клише «планирование семьи» не слышится что-то положительное? «Планирование», «план» у нас еще со времен советских пятилеток ассоциируются с ростом, преумножением. «Семья» - понятие тем более безупречное. Легко ли неискушенному человеку догадаться, что речь идет об отказе от детей? А между тем в действующем законе о здравоохранении есть статья «Планирование семьи», раздел 7, где четко определено, что входит в медицинское понятие «планирование семьи». - Три пункта: контрацепция, аборт, стерилизация. И все!

СФАЛЬСИФИЦИРОВАННЫЙ ТЕЛЕСУД

...показанная 24 сентября по ТВЦ программа «Слушается дело» обошлась - наверное, впервые за свою историю - без решения присяжных и заключительных слов судьи. Вы подумали: может был изменен сценарий программы, но нет: были и присяжные, был и вердикт, и при этом недвусмысленный: Российской Ассоциации планирования семьи (РАПС) в иске против «Российской газеты» отказать.

ДЕТЕКТИВ С ПРОДОЛЖЕНИЕМ

Христианский церковно- общественный канал (в ХЦОК входят радиостанции «София», «Благовест», «Дар») испытывает большие материальные осложнения, которые грозят закрытию канала к январю 2001 года. Рассказывают, что после смерти в апреле 2000 года руководителя этой радиостанции **Ирины Иловайской**, в редакции разразился скандал, после которого оттуда ушел один из основателей канала главный редактор «Благовеста» **священник Георгий Чистяков**, а из списка членов редсовета парижской газеты «Русская мысль» куда-то исчез ответственный редактор московской редакции газеты **протоиерей Иоанн Свиридов** или, как он сам себя называет, «Иван Свиридов», без упоминания о своем священстве...

Стр. 2

**ПУТИ ДУХОВНОГО ОЧИЩЕНИЯ
СВЕТЛАНА, РАБА БОЖИЯ**

Стр. 14

Подписной индекс - 32510

НОВОСТИ

ПАТРИАРШЕЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ В КРЕМЛЕ

МОСКВА. З октября с началом занятий на факультете православной культуры, четыре года назад созданном при Академии ракетных войск стратегического назначения имени Петра Великого, поздравил будущих офицеров Патриарх Московский и всея Руси Алексий. В этот день в Архангельском соборе Кремля военачальники и курсанты присутствовали на патриаршем богослужении по случаю дня памяти святых мучеников князя Михаила Черниговского и боярина Феодора. Патриарх пожелал будущим офицерам, чтобы полученные ими знания об отеческой вере расширили их кругозор, приобщив к пласту тысячелетней культуры, еще недавно недоступной для наших соотечественников. Духовные начала, которыми жил наш народ на протяжении тысячелетней истории, считает Предстоятель Русской Церкви, должны составить тот фундамент, на котором будет происходить становление новой России. Патриарх сообщил, что Церковь ставит вопрос о преподавании духовных дисциплин и в других высших учебных заведениях России.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

ТОРЖЕСТВА В ДЕНЬ ПАМЯТИ ПРЕП. СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО

СЕРГИЕВ ПОСАД. 8 октября торжественным молебном преподобному Сергию Радонежскому, который совершил Патриарх Московский и всея Руси Алексий на Соборной площади Троице-Сергиевой Лавры, завершились двухдневные торжества, посвященные памяти одного из самых почитаемых русских святых. В этот день в Лавре по традиции собралось множество богоильцов из России и из-за рубежа, приехавших поклониться мощам святого подвижника, которые как величайшую святыню хранят здесь Русская Православная Церковь. Как отметил Святейший Патриарх, в течение шести веков не зарастает тропа народная к преподобному Сергию - молитвеннику за наше Отечество. Его молитвы за всех нас, сказал Предстоятель Русской Церкви, это та опора, которая помогает верующим людям пережить трудности нашего нелегкого времени. Патриарх Алексий напомнил о той огромной роли, которую сыграл основатель Троицкой Лавры в российской истории.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

ПАТРИАРХ ОСВЯТИЛ ЗДАНИЕ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ

СЕРГИЕВ ПОСАД. Православные монастыри вместе с государством и обществом готовы разделить заботу о детях, лишенных родительского попечения. Об этом 8 октября заявил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий на церемонии освящения нового здания школы-интерната для детей-сирот в деревне Топорково Сергиево-Посадского района Подмосковья. Это образовательное учреждение, рассчитанное на 200 мальчиков от 6 до 18 лет, создано по инициативе Троице-Сергиевой лавры при содействии администрации Сергиево-Посадского района. Отреставрировать здания помогло Министерство путей сообщения РФ. Комплекс включает в себя жилые корпуса, трапезную, спортивную площадку и дома для сотрудников. «Для всех нас должно быть укором то, что в мирное время в нашем обществе есть дети, которых можно назвать беспризорниками», - сказал Патриарх Алексий. Присутствовавший на церемонии министр путей сообщения Николай Аксененко пообещал и впредь заботиться о воспитанниках школы-интерната и выразил надежду, что из этих стен выйдут люди, которые станут надежной опорой нашему государству.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

ХРАМ-ПАМЯТНИК БУДЕТ ПОСТРОЕН В ХАБАРОВСКЕ

ХАБАРОВСК. Православный храм-памятник будет построен в центре Хабаровска на Комсомольской площади. Об этом сообщил губернатор Виктор Ишаев. Первый камень в основание храма решено заложить 20 октября. В этот день отмечается очередная годовщина образования края. По словам губернатора, храм-памятник намечено построить у входа в Окружной дом офицеров Российской армии, на месте разрушенного в тридцатые годы Успенского собора.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

Андрей ВИТТЕ

ДЕТЕКТИВ С ПРОДОЛЖЕНИЕМ

I.

Как стало известно, Христианский церковно-общественный канал (в ХЦОК входят радиостанции "София", "Благовест", "Дар") испытывает большие материальные осложнения, которые грозят закрытию канала к январю 2001 года. рассказывают, что после смерти в апреле 2000 года руководителя этой радиостанции Ирины Иловайской, в редакции разразился скандал, после которого оттуда ушел один из основателей канала главный редактор "Благовеста" священник Георгий Чистяков, а из списка членов редсовета парижской газеты "Русская мысль" куда-то исчез ответственный редактор московской редакции газеты "протоиерей Иоанн Свиридов или, как он сам себя называет, "Иван Свиридов", без упоминания о своем священстве — см. вышеизданную недавно в Париже его книгу "У стен нового Иерусалима". (Заметим в скобках, что о. Иоанн был членом редсовета газеты с 1994 года.

По всей видимости, страсти там в начале лета бушевали самые жаркие, если игумен Иннокентий (Павлов) в своей авторской программе на радиостанции "София" назвал о. Георгия Чистякова, ставшего зам. главного редактора "Русской мысли", "глупцом", а в ответ на это слушатели в прямом эфире обозначили о. Иннокентия "подлецом".

Если Христианский канал прекратит свое существование, то это станет знаменательным событием в истории тайной войны, которую ведет Ватикан против Русской Православной Церкви в последнее десятилетие. Это не будет означать, что война эта закончится, но она, скорее всего, приобретет новые формы. Мы помним, как закрылось в 1997 году приложение к "Русской мысли" "Церковно-общественный вестник", просуществовавший чуть более года (см. опубликованное в 1998 г. в |Радонеже| анализ этого издания: "Для новых гонений на Церковь уже все подготовлено", изд. также отдельной брошюрой) — подрывная работа католиков не только не прекратилась, но приняла более изощренные методы.

По всей видимости, после ухода из жизни И.А. Иловайской-Альбери не осталось авторитетных людей, которые бы могли оправдывать те миллионы вложений в широкомасштабный радиопроект католического фонда "Церковь в беде". За такие деньги жертвователи должны были требовать высококачественный продукт. Однако, все эти пять лет радиоканал работал крайне непрофессионально. Аудитория его, несмотря на результаты явно ангажированных исследований, оставалась малочисленной и чрезвычайно узкой. Многие программы и ведущие не выдерживают даже самой снисходительной критики — о чем говорить, если в эфир в "подогревом" виде мог «вывались» постоянный автор, с заплетающимся языком и нетрезвыми мыслями. Новости, которые должны быть центром любых современных СМИ, сначала вообще отсутствовали, а ныне остаются откровенно тенденциозными, очень куриными и совершенно не актуальными. Скорее всего, авторитет Иловайской еще каким-то образом покрывал все провальные недостатки канала, ныне же их уже невозможно скрывать от взывающих католиков.

Вообще присутствие католиков в качестве спонсоров в кампаниях против Русской Православной Церкви — секрет полицизма. Почему-то католические и филокатолические деятели, работающие на "канонической территории" РПЦ всячески скрывают не только то, что они финансируются Ватиканом, но даже и то, что они присягают папе Римскому. Так игумен Игнатий (Крекшин), вешавший на протяжении нескольких лет на "Софии", пребывая при этом настоятелем одного из подмосковных монастырей, только недавно объявил себя католиком и навсегда уехал к своим спонсорам на Запад. Подался туда преподавать и игумен Мартирий (Багин), по сообщениям прессы обчистивший "в особо крупных размерах" православную церковную общщину, но представленный католической печатью "гонимым за веру". Или другой пример. Покойная главный редактор "Русской мысли" и ХЦОК, как двуличий Янус, была повернута к России своей девичьей "православной" фамилией Иловайская, в Риме же ее знали под "католической" фамилией Альбери.

II.

Попавший в наше распоряжение номер немецкой газеты "Echo der Liebe" ("Эхо любви"), печатного органа католического фонда "Kirche in Not" ("Церковь в беде"), рассказывает в жанре пасторали историю создания канала (примечательно название очерка — "Наш растущий радио и телевизионный апостолат"):

"Когда бразильский журналист Жозе Корреа в 1986 году приехал в Россию, он не подозревал, что тем самым он сделал первый шаг к основанию единственной католической сети для радио и телевидений в Восточной Европе (далее говорится о том, что он познакомился с сибиряками, "поразился их вере и их жажде слышать духовное"... Жозе встретился с другими верующими православными и спросил их, что он мог бы для них сделать. Они сказали, что им нужен проповедник, который мог бы их воодушевить. Лучше всего, если бы это было христианское радио, которое каждый мог бы слушать, не опасаясь преследований... Случайно Жозе познакомился с одной католической журналисткой. Он рассказал ей о своем плане. Ирина Иловайская-Альбери — так звали ее — ответила ему, что она уже десять лет молится об этом. В ней он нашел ключевую фигуру... Уже десять лет просвещает она, сначала два

раза в неделю, а теперь ежедневно, русский народ. Ведь уже скоро будет возможным транслировать на Россию христианскую программу через радио Монте Карло. Первые кирпичики были положены в "Catholik Radio and Television Network" (CRTN). В 1991 году Корреа получил два часа времени трансляции от одной русской радиостанции. Потом с помощью патера Варенфрида CRTN получил помещение на факультете журналистики МГУ для радиостудии... В 1992 году христианский канал родился! Двумя важнейшими целями этой программы является новоевангелизация России и примирение между католической и православной церквами... Канал финансируется "Церковью в беде"... Люди в бывшем восточном блоке духовно изголодались, они желают больше узнать о религии и вере. С тех пор, как в Восточной Европе снова есть свобода религий, наш радио- и телевизионный апостол нужен как никогда, чтобы преодолеть порожденное атеистическим воспитанием незнание. С падением коммунизма благодетели нашей организации с помощью миллионов долларов сделали возможными воспитательные духовные программы, которые осмелились создать CRTN. Сейчас, когда уже созданы структуры, которые могут дать своему благословенному апостолату такое распространение, о котором никто не мог предполагать, мы не должны бояться никакой жертвы, чтобы продолжить начатое дело". (№ 3, 1998)

Здесь многое требует объяснения: что это за помещение на факультете журналистики, о каких миллионах говорится, кто такой патер Варенфрид, что это за "апостолат", в системе которого служили и до сих пор служат несколько православных священников, которым Патриарх категорически запретил выходить в эфир на этом канале?

III.

Начнем с факультета журналистики.

В печати уже не раз писалось о той абсурдной ситуации, какая сложилась на факультете журналистики: в сотне метров от резиденции российского президента и Успенского собора Московского Кремля 17 часов в сутки на протяжении уже почти шести лет вещает откровенно враждебная Православию католическая радиостанция. Там же в начале 90-х было открыто за те же католические деньги отделение церковной журналистики, призванное ковать кадры для радио- и телевизионного апостолата".

Святейший Патриарх Алексий почти сразу обратил внимание на этот канал: "Сожалением должен свидетельствовать, что общая тенденция передач является попыткой повлиять на души и умы церковного общества таким образом, чтобы внутри Православия создать радикальную экстремистскую оппозицию... Совершенно очевидно, что для сотрудничества на радиоканале пригла-

шаются вполне определенные деятели, действующие в руссле целях и задач, которые ставят руководители канала..." (16 декабря 1997); "Поток постоянной клеветы... обрушивается едва ли не в каждой передаче этого радиоканала... Явно прослеживается главная цель, которой является внедрение в сознание людей недоверия к церковной иерархии, отторжение от нее как можно больше людей, то есть разделение нашего возвращающего народа..." (23 декабря 1998).

Мнение Патриарха о радиоканале, обнародованное в печати, вызвало вопросы на факультете о целесообразности пребывания этой организации в стенах МГУ. В деканате отговаривались тем, что якобы радиостудия является учебным опытным полем для студентов отделения церковной журналистики. Но вот к 1997 году стало понятно, что такого отделения практически не существует, что за пять лет набора с 1992 года отделение выпустило всего около 15 человек и что оно было всего лишь прикрытием для широкомасштабной политической акции Ватикана. А после 1997 года обнаружилось, что вообще никто не желает учиться на этом отделении, что набор на него давно прекратился и что осталось только несколько необязательных факультетов, на которые записывается по 1-3 человека с курса. Тогда сотрудники факультета стали задавать неудобные вопросы: сколько стоит факультету пребывание на нем иностранной фирмы. Выяснилось, что, оказывается, за обширные помещения, занимаемые католической радиостанцией, не взимается ни одной копейки. Чтобы пресечь все эти вопросы, в деканате отвечают, что радиостанция здесь находится на таком привилегированном положении по якобы личному распоряжению ректора МГУ В. А. Садовничего.

Близость к Кремлю факультета журналистики делает его чуть ли не режимным предприятием, проход на которое в вечерне-ночное время и в выходные дни требует специальных пропусков. Один из работников охраны факультета поделился с нами любопытной информацией: радиостанция предоставляет каждый год список чуть ли не из сотни фамилий. Что там делают в ночное время десятки людей, работающих в иностранной фирме, остается загадкой.

IV.

Впрочем, кое-что о механизме функционирования католической фирмы под названием "Радио- и телевизионный апостолат" на факультете журналистики говорит документ, копия которого также попала в наше распоряжение (печатаем без рецензии и сокращений):

Kirche in Not
Его Преподобию протоиерою Иоанну Свиридову Центр Св. Апостола Павла ул. Можовая 9 103914 Москва
15 марта 2000 г.
RUSSLAND/MOSKVA-ORT 99/103

Гонорары для доцентов Отделения христианского журнализа Московского Университета в академическом году 1999/2000 RUSSLAND/NATIONAL 98/54

Продолжение издания Центром Апостола Павла в Москве святоотеческих текстов в 12-и томах по 3.000 экземпляров

Ваше Преподобие, на основе запроса госпожи Марии Михайловны Лукиной от 20.10.1999 мы составили первый из вышеуказанных проектов. Мы рады Вам сообщить, что по этому проекту комиссия вынесла положительное решение. Согласно отчету за предыдущий академический год 1998/99 остаток от несостоявшихся лекций составляет ам.дол. 230. Поэтому на академический год 1999/2000 комиссия готова выделить на 580 часов из бюджета ам.дол. 5.800 - 230,

т.е. ам.дол. 5.570.

Средства Вам были переданы во второй половине января с.г. После использования поддержки мы Вас очень просим, как и в предыдущем году, прислать расписки получателей гонораров. Будем Вам также благодарны за фотографии уроков и работы Ваших студентов и профессоров, которые мы могли бы показать нашим жертвователям.

Касательно проекта издания святоотеческих текстов комиссия пришла к ряду заключений. В области сотрудничества с издательствами мы как правило готовы предоставлять стартовую помощь и затем поддерживать в порядке отдельных проектов, разумеется не все, но некоторые издания. Как ныне зарегистрированному издательству мы Вам стартовую помощь в размере ам.-

дол. 37.000 уже предоставили и можем закрыть вышеуказанный проект, как только получим отчет.

В будущем Вы можете обращаться к нам с запросами на отдельные издания, как например издание перевода Св. Патрика.

Прошу Ваших молитв за наших жертвователей и за наше дело Помощь Церкви в Беде.

С искренним уважением Антония Виллемсен генеральный секретарь

Копия: Марии Николаевне Лукиной

Оставляем читателям самим разобраться в хитросплетениях взаимоотношений главного редактора канала "его Преподобия" протоиерея Иоанна Свиридова, а также зам. декана факультета журналистики М.Н. Лукиной с их зарубежными спонсорами. Отметим про-

себя лишь несколько несущественных. О каком "Отделении христианского журнализа" идет речь, если его уже давно не существует? Почему оказывается такое недоверие к о. Иоанну, от которого требуют не только расписки от мифических "профессоров" и "доцентов", получающих очень приличные для российских преподавателей деньги за лекцию (20 ам. дол.), но и фотографии студентов и уроков с ними? На каких (идеологических или финансовых) основаниях деканат факультета журналистики покрывает все это? Было бы, конечно, интересно посмотреть на эти расписки и фотографии, если не нам, то хотя бы В.А. Садовничему, чьим именем прикрывается эта затея.

(Окончание в следующем номере)

КТО УПРАВЛЯЕТ ПУТИНЫМ?

Интервью, недавно данное наместником Сретенского монастыря архимандритом Тихоном журналу «Профиль», пристрастно комментируется в средствах массовой информации, при этом смысл высказываний не раз был грубо искажен. Мы публикуем полный текст интервью по журналу «Профиль» №35 от 18 сентября 2000 г.

Корреспондент журнала «Профиль» Сергей Черепов беседует с архимандритом Тихоном.

С.Ч.: Ваше Высокопреображенное, в последнее время многое сказано о вашем влиянии на президента России Владимира Путина. При каких обстоятельствах вы познакомились?

Отец Тихон: В последнее время я прочел немало статей, в которых с интересом узнал о моей особой близости к Президенту, о том влиянии, которое я на него якобы оказываю, о моем участии в решении церковных и даже государственных проблем. На основе этих газетных «фактов» аналитики в свою очередь строят концепции, глобальные прогнозы и так далее... Что об этом можно сказать? Прежде всего то, что в общественно-политических кругах создалось совершенно незыблное убеждение — президентом России должен кто-то управлять. Так, к несчастью, и было в последние пятнадцать лет. Группы влияния менялись, но определить их не представляло особого труда.

Но сегодня происходит нечто другое. И те, кто на протяжении многих лет управляли прежним Президентом, и те, кто обслуживал их интересы (не забывая о своих), судорожно ищут и не могут найти источника влияния на Путина. Кто же управляет им? Олигархи? Нет. Семья? Нет. Военные, ФСБ? Нет. Запад, международные круги, СМИ? Обидно, но тоже нет! Инаконец нашли! Оказывается — это отец Тихон, ваш покорный слуга.

На самом же деле суть вопроса заключается в том, что Путин просто самостоятелен, и это качество у него все более и более утверждается, радуя одних и приводя в панику других. Даст Господь, этот Президент будет управляться лишь Богом, своей совестью, любовью к России и здравым разумом. Наши предки, которые не разру-

шили, а собирали Россию, все это в совокупности называли государственной мудростью.

Что же касается вашего вопроса, то могу сказать, что мне довелось познакомиться с Владимиром Владимировичем Путиным еще до того, как он стал Президентом. Это православный человек, который и не думает скрывать своих убеждений. В телевизионных новостях все могли видеть, что его жена и дочери были с ним за рождественским богослужением в Санкт-Петербурге. У многих это вызывает радость. У других — непонимание, раздражение, а иногда даже озлобленность. Одно дело, когда

Президента есть с кем их решить. Он близко и тепло знаком с Патриархом. Недавно, совершая поездку по западному региону, Путин побывал в Псково-Печерском монастыре у архимандрита Иоанна (Крестьянкина), старца глубочайшей духовной жизни, прошедшего и лагеря, и огромный монашеский путь, человека, имеющего величайшие духовные дарования.

С.Ч.: Не думаете ли Вы, что в сложившихся условиях государство может попытаться использовать церковь в собственных интересах? Взять, к примеру, войну в Чечне. Ведь православие подразумевает непротивление злу насилием. И

ное демонической агрессивности, и за исполнение этого терпения, за миролюбие, за героическое самоопожертвование ради мира обещает Свою помощь.

Если обратиться к Вашему примеру из истории Руси, то действительно, только не преподобный Сергий, а митрополит Киприан Московский просил Дмитрия Донского сделать все, чтобы избежать войны и кровопролития с войсками Мамая. Здесь действительно не раз и не два русские подставили «другую щеку», чтобы попытаться умирить своих противников. Когда же все средства были исчерпаны, преподобный Сергий Радонежский благословил князя на битву, и, как известно, даже дал ему двух своих иноков — воинов.

Вопрос этот необычайно тонкий. Заповедь любви к врагам — личный подвиг подвижника-христианина, видящего даже в помраченном злобой человеке образ и подобие Божие. Это величайший и трудный подвиг — любить человека даже в самом искаженном его состоянии, прощать даже самое огромное зло, причиненное лично тебе. И высшая степень самоотречения, доступная и понятная далеко не каждому, — не противиться злу, направленному лично против тебя.

Но совершенно другое, когда христианин сталкивается со злом, направленным на ближнего или на целое общество. Здесь он не только может, но должен сделать все, чтобы это зло было пресечено.

Духовный последователь преподобного Сергия — Серафим Саровский, когда к нему пришли разбойники и, избив до полусмерти, ограбили его, не поднял и руки для своей защиты, хотя был физически необычайно силен. Но он же благословлял воинов на защиту Отечества, не просто убеждал, но и требовал пресечь действия мятежников, посыгав-

Дасть Господь, этот Президент будет управляться лишь Богом, своей совестью, любовью к России и здравым разумом. Наши предки, которые не разрушали, а собирали Россию, все это в совокупности называли государственной мудростью.

государственный муж важно стоит в храме со свечкой, отдавая уже привычную дань «духовной» конъюнктуре. Это еще можно понять. А тут вдруг — искренность!

Что ж, в данном случае и Владимир Владимирович, и все те, кто в сокровенной жизни своей души через сомнения, отриятия, глубокие духовные размышления восходят к познанию Бога, далеко не одиноки. Достоевский писал: «Мерзавцы дразнили меня необразованностью и ретроградно верою в Бога. Этим олухам и не снилось такой силы отрицания Бога, какое положено в Инквизиторе и в предшествовавшей главе, которому ответом служит весь роман. Не как дурак же, фанатик, я верую в Бога. И эти хотели меня учить, и смеялись над моим неразвитием. Да их глупой природе и не снилось такой силы отрицания, какое перешел я. Им ли меня учить».

Что же касается духовных вопросов, которые могут встать перед каждым христианином, то поверьте, у

даже Сергий Радонежский не сразу благословил Дмитрия Донского на битву с татарами в 1380 году — он предложил отдать им деньги, драгоценности, и тогда, сказал Радонежский, Бог воздаст Дмитрию за его смиренение. И только когда Донской рассказал, что он уже сделал все это, то татары требуют еще большего, Радонежский благословил князя. Не считаете ли Вы, что воинственно-патристические лозунги чужды православию и христианству? Нет заповеди о патриотизме, есть заповедь — не убий.

Отец Тихон: Существует давно укоренившееся и крайне неверное представление о том, что Церковь якобы призывает к покорности злу. На самом деле нет ничего более чуждого православному христианству, чем утверждение о том, что не должно противиться злу. Другое дело, что Христос заповедует нам величайшее терпение, противополож-

Продолжение на стр. 4-5

НОВОСТИ

КОМПЛЕКС ХРАМА ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ ПЕРЕДАН РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

МОСКВА. 5 октября комплекс храма Христа Спасителя был символически передан строителями Русской Православной Церкви. На торжественном собрании в зале церковных соборов, посвященном завершению воссоздания святыни, присутствовали Патриарх Московский и всея Руси Алексий и мэр Москвы Юрий Лужков. Предстоятель Русской Православной Церкви подчеркнул, что храм, как и всегда было на Руси, строился всем миром и не на бюджетные средства, а на пожертвования. По словам Его Святейшества, сегодня храм стал символом не только возрождения веры, но и обновленной России. Предстоятель Русской Церкви вручил церковные награды ряду строителей, архитекторов и проектировщиков. Мэр Москвы Юрий Лужков, в свою очередь, выразил благодарность всем, кто в течение пяти лет воссоздавал храм. Важным фактором, который обусловил успех проекта, было искреннее желание россиян, чтобы храм был воссоздан, отметил мэр. Сейчас кроме главной церкви в храме есть нижняя церковь, трапезная, зал церковных соборов, зал синода и другие помещения, которые выполнены на современном уровне и отвечают всем необходимым требованиям.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ШЕСТАЯ ВЫСТАВКА-ЯРМАРКА «ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ»

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 3 октября в шестой раз на берегах Невы по благословению Патриарха Алексия открылась Всероссийская выставка-ярмарка «Православная Русь». За годы своего существования она стала заметным явлением в церковно-общественной жизни страны. В ней приняли участие 140 организаций из России и зарубежья, представляющие архитектуру, строительство и реставрацию храмов, полиграфию, иконописное и издательское дело, духовное просвещение и другие аспекты современной церковной жизни. В выставке участвуют представители церковных и светских организаций Москвы, северо-запада России, Урала, монастыри, храмы, православные издательства, духовные школы и семинарии из многих епархий. Среди них — ведущее предприятие Русской Православной Церкви по производству предметов церковного обихода «Софрино», строительная фирма «РИК-С», восстановившая храм Христа Спасителя в Москве, Российская академия художеств, производители ювелирных изделий — Великокутижский завод «Северная чернь», «Ростовская финифть» и другие. Паломнические центры знакомят с программами посещения святых мест России, Кипра, Святой Земли и Греции.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ЦЕРКОВЬ УСПЕНИЯ НА ВОЛОТОВОМ ПОЛЕ И ЕЕ ФРЕСКИ БУДУТ ВОССТАНОВЛЕНЫ

ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД. 6 октября в древнем русском городе побывал с официальным визитом Уполномоченный Федерального Правительства Германии, министр по делам культуры и средств массовой информации Михаэль Науманн, которого сопровождал министр культуры Российской Федерации Михаил Швыдкой. Они осмотрели остатки церкви Успения на Волотовом поле под Новгородом. Этот выдающийся памятник архитектуры XIV века очень пострадал в годы Великой Отечественной войны. Остался только остов здания и огромный завал, где вперемешку со строительным мусором находятся остатки уникальных фресок. Восстановлением редчайшей живописи занимается бригада реставраторов под руководством Татьяны Анисимовой. Министр культуры Российской Федерации Михаил Швыдкой сказал, что для совместных восстановительных работ выбраны две средневековые церкви — во Франкfurte-на-Одере и на Волотовом поле под Новгородом. «Мы можем восстановить витражи германской кирхи, а немцы помогут новгородским реставраторам. Это позволит сделать шаг навстречу друг другу двум державам в вопросах сохранения культурного наследия», — подчеркнул российский министр. Как отметил М. Швыдкой, на восстановление храма и живописи, по предварительным данным, потребуется около полутора миллионов долларов. Государственный министр правительства ФРГ отметил, что после его поездки в Великий Новгород сюда приедет бригада специалистов, которая определит объем и стоимость работ.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

НОВОСТИ

РАСКОЛЬНИКИ-АВТОКЕФАЛИСТЫ ИЗБРАЛИ НОВОГО «ПРЕДСТОЯТЕЛЯ»

КИЕВ. В Киеве завершился «поместный собор» раскольничей т.н. «Украинской автокефальной православной церкви» (УАПЦ). Ее новым «предстоятелем», который сменил умершего лжепатриарха Димитрия Ярему избран лжеимитрополит Мефодий Кудряков, бывший священник Тернопольской епархии Украинской Православной Церкви Московского Патриархата, лишенный сана за раскольничью деятельность. В этой связи в Московской Патриархии отметили, что «т.н. глава УАПЦ митрополит Мефодий давно лишен сана, и поэтому любые его титулы выглядят нелепо». По словам представителя Московской Патриархии, «только Русская Церковь имеет право выносить о нем суждения, а она не считает Мефодия митрополитом, вне зависимости от того, что думает об этом Вселенский Патриарх Варфоломей». Представитель Московской Патриархии считает, что Константинополь планирует создать на Украине свой экзархат, как это произошло в Эстонии в 1995 году. Сообщается также, что накануне форума УАПЦ председатель украинского Государственного Комитета по делам религий Виктор Бондаренко посетил Константинопольского Патриарха Варфоломея, попросив его благословить объединительный Собор и избрание украинского Патриарха, но Патриарх Варфоломей, вероятно, учитывая решительный отпор данных украинскими и российскими архиереями его противоканоническим притязаниям, ограничился лишь тем, что послал на съезд УАПЦ своих делегатов. По сообщению «Интерфакса», на «соборе» УАПЦ было фактически отвергнуто предложение другой раскольничей лжецеркви - т.н. «Киевского патриархата» - об объединении. Приверженцы УАПЦ заявили, что стремятся войти в юрисдикцию Константинополя, а «Киевский патриархат» считают абсолютно нелегитимной группировкой.

НТВ / РАДОНЕЖ

ОРДЕН ИЕЗУИТОВ ВСЕ-ТАКИ ДОБИЛСЯ СВОЕЙ ПЕРЕРЕГИСТРАЦИИ В РОССИИ

МОСКВА. Как сообщает «НТВ. Ру», Орден иезуитов добился все-таки своей перерегистрации в Москве. Представители «Общества Иисуса», как называют себя иезуиты, заявили, что это решение Министерства юстиции РФ внесло свой вклад в дело укрепления религиозной свободы в России. После этого уже не придется удивляться, если любое другое лицемерное заявление занимающихся прозелитизмом в России католиков будет по праву названо иезуитством.

В Российской Федерации Орден был впервые зарегистрирован в 1992 году, но поначалу не смог пройти перерегистрацию, чего требовал новый Федеральный закон «О свободе совести и религиозных объединениях». Орден появился в современной России меньше, чем 15 лет назад - именно такой срок, согласно статье 27 нового Закона, необходим для регистрации. Однако не это было главным препятствием. Жесткое законодательное установление, согласно которому не менее трех местных организаций должны образовывать одну централизованную, нарушила требования внутреннего устава Ордена.

Иск, поданный иезуитами в Конституционный суд Российской Федерации был удовлетворен. Интересы Ордена в суде представляла известный московский адвокат Галина Крылова, которая добавила иезуитов к своей пестрой коллекции клиентов, в которой до сих пор главными персонажами были разного рода сектанты.

РАДОНЕЖ

Предприятие Православного Братства Св. Филарета Московского
Лицензия № 77 МЮ 016481

Создана по благословению Святейшего Патриарха
Московского и всея Руси Алексия II
«Юридическая служба»

оказывает все виды юридических услуг храмам,
монастырям, иным учреждениям РПЦ, а также
простым гражданам и юридическим лицам. Услуги
оказываются за умеренную плату.

**КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ АДВОКАТСКАЯ ЗАЩИТА
ПО ВСЕМ КАТЕГОРИЯМ ДЕЛ (УГОЛОВНЫМ,
ГРАЖДАНСКИМ, АРБИТРАЖНЫМ)**

Время работы:

с 10 до 17 часов ежедневно, кроме выходных и праздничных дней.

Адрес: 2-й Красносельский переулок, дом 7.

Тел.: (095) 264-11-70. **факс:** (095) 264-75-69.

Наш пейджер: 334-20-10 или 330-94-94 для

абонента № 45317

Окончание. Начало на стр. 3

ших на государственные и духовные устои России. Попустительство злу, так называемое «непротивленчество» (что было, к слову, одной из причин разногласий Льва Толстого с Православной Церковью), является прямым духовным и нравственным преступлением.

Что же касается Чечни, то Россия поступилась очень многим, пойдя на подписание Хасавюртского соглашения. Эта была та же попытка «откупиться», что и при Димитрии Донском. И она также оказалась безуспешной. Вторжение ваххабистских боевиков в Дагестан летом 1999 года буквально вынудило Россию вновь взять в руки меч.

Русский патриотизм всегда носил оборонительный, защитительный характер. Полтора столетия назад знаменитый московский первовсвятитель митрополит Филарет дал чеканную формулу, определяющую церковный взгляд на патриотизм как на религиозный долг: «Люби врагов своих, сокрушай врагов Отечества, гнущайся врагами Божиими».

С.Ч.: Но история показала, что сближение государства и церкви может иметь негативные последствия. Проблемы той или иной власти автоматически ложатся на плечи Церкви. Вспомнить хотя бы 1917 год — вместе с империей общество лишилось и религиозных основ. Что Вы думаете об этом?

Отец Тихон: Начнем с того, что Русское государство и Русская Православная Церковь родились практически одновременно, и Церковь по сути стала строителем Русского государства. В годы самых страшных потрясений и сmut именно она спасала нашу страну, государственность, отстаивала независимость России. Это проявилось, хотя и не в такой степени, даже в разгар невиданных прежде гонений на Церковь, в годы Великой Отечественной войны. Поэтому процесс обоюдного тяготения друг к другу по существу естественен. Те, кто кричат о том, чтобы Церковь не касалась общественной жизни и не смела влиять на направление развития государства, очень плохо представляют себе что такое Россия. Это сближение — не результат лишь чьей-то воли, а имеет под собой онтологические причины.

Конечно же, были периоды, когда государство пыталось подчинить себе Церковь, использовать ее в своих, порой чисто прагматических, а то и неправедных интересах. Конечно, отдельные члены Церкви могут пасть и пойти против Бога и своей совести, но в целом Церковь невозможно заставить изменить самой себе и Христу. Потому-то мы и называем Ее «Святой Церковью». В этом году мы празднуем 2000-летие Рождества Христова. За это время все государства мира пережили десятки, если не сотни, взлетов и падений, радикальных трансформаций, революций и контрреволюций. Нередко формирование новых государств и

их поведение оказывались непредсказуемыми. Православная же Церковь всегда оставалась собой.

С.Ч.: Отец Тихон, Сретенский монастырь и вы лично активно занимаетесь издательской деятельностью. Вы, в частности, являетесь членом редколлегии журнала «Русский дом». Интересно, что в журнале можно встретить материалы, авторы которых недвусмысленно намекают на необходимость возвращения России христианских святынь в Царьград (нынешнем Стамбуле). В этой связи вопрос — как вы относитесь к представителем других вероисповеданий?

Отец Тихон: Признаться, я не могу припомнить, где в «Русском Доме» призывают к войне с Турцией. Может быть, Вы имеете в виду известное выражение Достоевского: «Тот не русский, кто не мечтает о Константинополе». Но здесь все претензии к Федору Михайловичу.

Упрекать же Церковь в «бездонном космополитизме», равно как и в «великом»

тех бедствий, которые обрушились на нас в последнее время, стало небывалое духовное возрождение.

Первая волна церковного возрождения поднялась в годы Великой Отечественной войны, когда народ, презрив всю богоchorическую атмосферу, потянулся к Богу и вынудил правительство внести изменения в свою антицерковную политику. Вообще, когда происходят социальные, политические или военные катаклизмы и народ убеждается в тщетности своих уловий на светскую власть, на привычные общественные институты, на всю материальную инфраструктуру бытия, когда под ногами все становится зыбким и ненадежным, тогда люди заново переосмысливают свою жизнь, и многие не только верой, но и опытом приходят к тому, что все в этом мире может предать, изменить, но до конца верен лишь Бог.

Что касается техногенных катастроф, то, не говоря о том, что само собой разумеется, — упадке промышленного потенциала страны, при близком рассмотрении они оказываются

но особым интересом узнаю я о своем актерском прошлом, учитывая, что я окончил сценарный факультет ВГИКа по специальности «литературная работа».

Еще в институте я был поражен тем, что все те люди, перед которыми я преклонялся, которых уважал и любил, - Достоевский, Пушкин, Шекспир, Павлов, Сеченов, Филатов (а я вырос в семье медиков), Кант, Гете и многие другие - все были верующими людьми, хотя в их время атеизм был несравненно более изощренным, чем в наши пионерские годы. А те деятели, к которым я не питал никакого уважения, - взять хотя бы основателей социалистического государства и их продолжателей, портреты которых висели в студенческих аудиториях, - для них все было просто, как для школьника пятого класса: никакого Бога и все мы произошли от Дарвина. Поэтому встала дилемма: с кем я в этом вопросе? С Достоевским, Кантом и Павловым или с Сусловым, пионервожатой и всем прогрессивным человечеством? Во ВГИКе в то время были прекрасные преподаватели, которые заставляли нас думать. Среди них Евгений Александрович Григорьев, Мераб Мамардашвили, Николай Николаевич Третьяков.

Сразу после окончания института, почти двадцать лет назад, я приехал на несколько дней в Псково-Печерский монастырь и передо мной открылось такое, о чем невозможно рассказать, но с тех пор моя жизнь совершенно изменилась. Девять лет я был послушником, пока мама не благословила меня на монашеский постриг.

С.Ч.: Духовник президента - это еще и хранитель многих государственных тайн. Пишут, что Вы передвигаетесь на бронированной «Ауди-8» представительского класса, что у Вас есть личная охрана и так далее.

Отец Тихон: Ну, вот, сно-ва здорово! Я понимаю, кому-то хочется создать образ кардинала Ришеље, охраняемого гвардейцами и строящего заговоры, плетущего интриги. Как выпускник сценарного факультета я вполне могу оценить этот драматургический ход, но как человек начинаю уже уставать.

Меня однажды пытались выкрасть в Грозном, когда мы возили туда гуманитарную помощь. Боевики гонялись за нами несколько часов, с нами был целый отряд охраны, но если бы не помощь Божия, никакая охрана не помогла бы.

Передвигаюсь я на «Ауди-6» семилетней давности, освященной, а значит, действительно духовно бронированной.

С.Ч.: Сретенский монастырь находится в непосредственной близости от Лубянской площади. Известно, что среди его прихожан есть и сотрудники ФСБ. А встречаются, видимо, и такие «прихожане», которые там находятся по долгу службы - по крайней мере в советские годы церковью на Лубянке занимались очень внимательно. Есть ли, на Ваш взгляд, сейчас такой же инте-

Сегодня в России речь идет не о возможных ограничениях свободы слова, а о реальных, ежедневных, преступных злоупотреблениях этой свободой.

Вы говорите о «закручивании гаек». Но все части государственной машины настолько разболтаны, что просто грустно смотреть на этот пока еще мчащийся огромный поезд, от которого то и дело что-нибудь отваливается, а пассажиры поезда впадают в истерику только при одном виде гаечного ключа. «Закручивание гаек» - это выражение Троцкого, известного специалиста, только не по отлажке государственной машины, а по срыванию резьбы, от чего, конечно же, избави нас Господь.

державном шовинизме» — значит просто эксплуатировать до боли знакомые штампы. Национальная вражда всегда осуждалась Церковью. И это еще раз было особо подчеркнуто на недавнем Архиерейском Соборе.

Чтобы далеко не ходить, напомню хотя бы о том, что наш Сретенский монастырь организовал семь акций по сбору и доставке помощи в Чечню. Последний раз было собрано столько вещей и продуктов, что они не смогли вместиться в два огромных лайнера ИЛ-76. Больше пятидесяти тысяч православных людей всех национальностей принесли порой последнее, что у них было, для наших солдат и для чеченских детей, для беженцев. В самой Чечне, даже в самые тяжелые месяцы, после Хасавюрта, мы находили полное взаимопонимание и поддержку у мусульманских лидеров, муфтита.

С.Ч.: Что Вы думаете по поводу обрушившихся на Россию техногенных и других катастроф? Почему наша страна переживает такие испытания именно в период духовного возрождения (последние 10 лет многие называют вторым крещением Руси)?

Отец Тихон: Получается, что чуть ли не духовное возрождение является первопричиной наших бедствий? Правильнее же сказать наоборот: одним из следствий

чаше всего еще и «делом рук человеческих». Кто-то забыл гаечный ключ в ракетном двигателе, кто-то «на авось» решил провести рискованный эксперимент, кто-то кое-как выполнил свои противопожарные обязанности... Безверие и мертвенность духа, наркотики, водка, алчность прежде всего разрушают человеческую душу, уничтожают личность. С этого начинается цепь, ведущая к огромной беде. С другой стороны, нельзя не признать, что ослепленное амбициями человечество создает технологических монстров, управляя которыми оно оказывается неспособным. Бездумно расточая энергетические запасы планеты, уродя хрупкую экологию мира, вторгаясь в генные механизмы живых существ, люди мало задумываются о завтраших последствиях своего насилия над природой и над самими собой. Зона риска техногенных катастроф значительно снижается именно вследствие духовного возрождения людей, при высокой требовательности человека самому себе, при осознании необходимости ответственности перед Богом.

С.Ч.: Москва полнится слухами о Вашем актерском прошлом. Расскажите о Вашей профессии до прихода в монастырь. Что сподвигло Вас на решение оставить мирскую жизнь?

Отец Тихон: С совершен-

► рес со стороны спец-
служб?

Отец Тихон: Говоря о прихожанах, Вы, наверное, имеете в виду политического комментатора программы «Русский Дом» Николая Сергеевича Леонова, генерал-лейтенанта внешней разведки, профессора, доктора исторических наук, человека, который является для меня во многом образцом порядочности, интеллигентности, чести, высочайшего аналитического ума. Знакомство с ним несколько лет назад было для меня самым настоящим человеческим откровением и разрушением стереотипа о человеке из спецслужб.

Что касается особого интереса ФСБ и контроля над церковной жизнью, то на сегодняшний день это в прошлом. Уже в конце восемидесятых годов, когда меня пытались вербовать сотрудники КГБ, я спокойно им отказал, и никакого героизма в этом не было: на дворе стоял все-таки 1988-й, а не 1938 год.

С.Ч.: Известно, что Вы выступаете за некоторое ограничение свободы слова. Но ведь Господь создал человека свободным, дал ему возможность самому выбирать между добром и злом. Не думаете ли Вы, что «закручивание гаек», которое, кстати, редко бывает половинчатым, может привести к нарушению одного из неотъемлемых прав человека - на свободу?

Отец Тихон: Сегодня в

От редакции

СТ. редакции
Интервью архим. Тихона (напечатанное ранее в «Профиле»), кажется, могло бы положить конец обсуждению его «персонального дела» в светской печати, поскольку содержит подробные ответы на все вопросы., ставившиеся дотошными журналистами в связи с делом «духовника президента». Однако этого не произошло.- появились новые публикации. Комментировать их бессмысленно: ну как, в самом деле, комментировать сообщение М. Кондратьевой в «Версии» о том, что послушанием монахов в Сретенском монастыре является «ремонт дорогих иномарок»? Информацию о жизни Церкви сочинительница черпает, как сама тут же признается, в «околоцерковных кругах». В житии одного блаженного рассказывается, что он бросил камень в церковь, не потому что был неблагочестив - совсем наоборот: его духовным очам открыто было, как бесы, не смея войти в храм, виснут на стенах - вот в них, в «околоцерковные круги» преподобный и запустил камнем. Достоинство информации, черпаемой

России речь идет не о возможных ограничениях свободы слова, а о реальных, ежедневных, преступных злоупотреблениях этой свободой. Больше всего об угрозе «ограничений» кричат как раз те, кто монополизировал информацию и превратил СМИ в настоящее оружие, предназначенное не только для манипулирования общественным сознанием, но и направляющее удары «на поражение» личности и общества. За примерами далеко ходить не надо. Недавний трагический взрыв в переходе. Что делают СМИ? Заставляют миллионы телезрителей час за часом, день за днем рассматривать корчащихся в предсмертных судорогах

В преддвериях судорогах
жертв взрыва, деморализуя
людей, раскручивая эффект
взрыва по всей стране, сея-
панику, оказывая тем са-
мым неоценимую услугу
террористам.

Вы говорите о «закручивании гаек». Но все части государственной машины настолько разболтаны, что просто грустно смотреть на этот пока еще мчащийся огромный поезд, от которого то и дело что-нибудь отваливается, а пассажиры поезда впадают в истерику только при одном виде гачечного ключа. «Закручивание гаек» - это выражение Троцкого, известного специалиста, только не по отладке государственной машины, а по срыванию резьбы, от чего, конечно же,

избави нас Господь. Но от-

ладка разболтанного государстvenного механизма, в том числе информационных структур, сейчас жизненно необходима.

Еще один пример. Недавно по государственному (!) каналу телевидения показали фильм, где от нашествия инопланетян человечество спасают... наркоманы при помощи герояна! При нашем монастыре создан центр «Преодоление», который оказывает помощь наркозависимым подросткам и взрослым людям. Мы знаем, чего стоит освободить от этого ужаса хотя бы одного человека. И тут телевидение показывает такой «героический» фильм. Какие здесь еще нужны комментарии?

Да, Бог создал человека свободным. Но истинная свобода — это далеко не саморазрушительный произвол, а «способность и возможность избрать и исполнить лучшее» по выражению святителя Филарета Московского. Какое направление — произвола или свободы — будет поддерживать государство, от этого зависит, сохранится оно само или нет, здоровы, счастливы будут его граждане или они обречены на деградацию и вымирание.

На самом деле, выражение «свобода слова» стало таким штампом, над которым никто не хочет всерьез поразмыслить. Скажите, Вы будете ругаться непристойными словами в приличном обществе? Будете ли Вы,

попав на поминальный ужин, с ухмылкой рассказывать гадости об усопшем? Или, попав на свадьбу, затянете ли Вы похоронные песни? А ведь все эти «условности» как будто ограничивают свободу слова.

Любое человеческое общество строится на определенных правилах и ограничениях

Вся государственная ин-

НОВОСТИ

52% ОПРОШЕННЫХ РБК РЕСПОНДЕНТОВ ИСПОВЕДУЮТ ПРАВОСЛАВИЕ

МОСКВА. 23-25 сентября РИА «РосБизнесКонсалтинг» провело электронный опрос на тему: «Какое у Вас вероисповедание?» Всего в опросе приняли участие 5070 человек. Православие исповедуют 2659 (52 %) опрошенных. 1641 (32 %) респондентов - неверующие. Имеют мусульманское вероисповедание 128 (3 %) человек. По 2 % опрошенных исповедуют протестанство и иудаизм. Буддистами являются 78 (1.5 %) респондентов. Католиков среди опрошенных РБК - 67 (1 %). Следуют кривитской вере 22 (0.5 %) человек. Исповедуют другую веру 261 (5 %) респондент.

РБК / РАДОНЕЖ

ВОДОЛАЗЫ ПОЛУЧИЛИ БЛАГОСЛОВЕНИЕ НА УЧАСТИЕ В ОПЕРАЦИИ ПО ПОДЪЕМУ ТЕЛ ПОГИБШИХ ПОДВОДНИКОВ

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Благословение на нелегкую операцию по подъему тел погибших моряков атомохода «Курск» получили 7 октября водолазы-глубоководники в Николо-Богоявленском морском соборе Санкт-Петербурга. С середины XVIII века здесь молятся о здравии и упокоении российских моряков, поэтому именно сюда пришли за церковным напутствием участники экспедиции в Баренцево море. Молебен святителю Николаю-чудотворцу, покровителю всех «путешествующих по водам», и панихида по членам экипажа подлодки совершил настоятель храма протоиерей Богдан Сойко. В воскресенье, 8 октября, пятнадцать российских водолазов и командиров спуска, трое медиков и сопровождающие их специалисты вылетели спецрейсом из Санкт-Петербурга в норвежский Берген. Из этого приморского города в ближайшие дни международная экспедиция стартует к месту гибели субмарины

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ДЛЯ ПАТРИАРХА БУДЕТ ИЗГОТОВЛЕН ПЕРЕДВИЖНОЙ ХРАМ-ВАГОН

ВОРОНЕЖ. Необычный заказ МПС России выполняет воронежский вагоно-ремонтный завод имени Тельмана. На предприятии изготавливают вагон-церкви для Патриарха Московского и всея Руси Алексия. Правда, перед воронежцами поставлена задача сделать только сам вагон, его внутренним убранством займутся их коллеги с подмосковного завода имени Войтovichа.

РЕГИОНЫ / РАДОНЕЖ

В УЛЬЯНОВСКЕ РЕШЕНО ВОССТАНОВИТЬ ТРОИЦКИЙ СОБОР

УЛЬЯНОВСК. Ульяновский градостроительный совет принял решение возвести Троицкий собор в центре города - на площади, которая до сих пор называется в честь 100-летия со дня рождения В.И. Ленина. К 2012 году храм должен быть построен полностью. Это будет точная копия здания, стоявшего на этом месте до революции и уничтоженного в годы советской власти. На сегодняшний день в Ульяновске нет ни одного собора. На родине Ленина оказались уничтоженными все крупные храмы, даже тот, в котором будущий вождь революции некогда был крещен. Несколько недель на градостроительном совете шли споры, какой собор восстанавливать и в каком месте. В конце концов архитекторы, духовенство, историки и краеведы пришли к единому мнению – восстанавливать Троицкий собор, хотя некогда Симбирск украшал и величественный Никольский собор.

украшал и величественный Никольский собор.

Троицкий храм был возведен на том самом месте, где в 1812 году собиралось симбирское ополчение, которое отправилось на войну против Наполеона. Именно в ознаменование победы в войне 1812 года и был тогда построен Троицкий собор. Ульяновцы планируют возродить собор к его 200-летнему юбилею. Чтобы успеть к этой дате, строителям придется поторопиться, поскольку возведению собора должен будет предшествовать достаточно длительный этап археологических раскопок.

ВолгаИнформ / РАДОНЕЖ



НОВОСТИ

ОГРАБЛЕН ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ В БАШКИРСКОМ СЕЛЕ

УФА. 3 октября неизвестные лица полностью ограбили небольшую церковь, расположенную в башкирском селе Ира. Похоже, кто-то знал, что в кассе храма находились 16 тысяч рублей, собранные прихожанами на его ремонт. Грабители забрали большую партию серебряных крестиков, недорогие иконы, не погнувшись даже церковными свечками. Подозревают в краже молодого человека, взявшегося недавно охранять храм по ночам. Объявлен розыск подозреваемого.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

СОЖЖЕНА ЧАСOVНЯ ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ

СЕРГИЕВ ПОСАД. 5 октября неизвестные злоумышленники сожгли деревянную часовню преподобного Сергия Радонежского под Сергиевым Посадом. Она находилась в 20 километрах от Троице-Сергиевой лавры, у источника, названного именем святого. Первыми тревогу забили рабочие, строящие неподалеку новый храм. По словам очевидцев, несколько человек облили часовню бензином и подожгли. В результате погибли иконы, написанные мастерами Троице-Сергиевой лавры, богослужебные книги, церковная утварь. Акт вандализма был совершен за несколько дней до 8 октября, когда Русская Православная Церковь празднует память преподобного Сергия Радонежского. Правоохранительные органы начали расследование.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

В ГУВД ПРОВЕРЯЮТ ДВЕ ВЕРСИИ ПОЖАРА ЧАСОВНИ

МОСКВА. В ГУВД Московской области проверяют две версии пожара в часовне в подмосковном Сергиевом Посаде - умышленный поджог и неосторожное обращение с огнем. Как сообщил 6 октября руководитель пресс-службы областного ГУВД Геннадий Мельник, часовня Троице-Сергиевой лавры загорелась приблизительно в 4 часа в ночь с 4 на 5 октября. Она находилась вдалеке от населенных пунктов, поэтому пожарные не смогли быстро приехать на место происшествия. Часовня высотой 14 метров сгорела полностью. Геннадий Мельник подчеркнул, что «пока не будет проведена специальная экспертиза, говорить о предварительном поджоге нельзя». Часовня была построена около года назад и носила имя преподобного Сергия Радонежского. По преданию, во время одного из путешествий Сергий и его ученики проходили мимо и решили отдохнуть. С того времени по молитвам преп. Сергия здесь забил ключ Гремячий. Часовня была всегда открыта, электропроводки в ней не было. Сюда приходили люди из ближних деревень, приносили иконы и свечи.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

МИНИСТР ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ОБЕСПОКОЕН РАСПРОСТРАНЕНИЕМ СЕКТ

ВОЛГОГРАД. В последнее время в регионах России отмечается распространение самых разных сектантских течений. Об этом 6 октября на встрече с представителями религиозных конфессий в Волгограде сообщил министр внутренних дел РФ Владимир Рушайло. «Нас беспокоят далеко идущие цели появляющихся сект, которые направлены на расшатывание государственности в России», - сказал глава МВД. По его словам, для того, чтобы не допустить такого развития событий, Министерству внутренних дел и духовенству необходимо объединить усилия и действовать совместно. «Именно на встречах с представителями духовенства мы определяем основные направления нашего взаимодействия», - подчеркнул министр. В.Рушайло сказал, что «нам необходимо совместно развивать и поддерживать духовность наших граждан». Он отметил, что в этой связи очень важным моментом являются его встречи с Патриархом Московским и всея Руси Алексием, на которых, в частности, обсуждается ситуация в Чечне, где, как подчеркнул В. Рушайло, «ведется активная работа по восстановлению храмов». Помимо встреч с представителями религиозных конфессий Волгограда В.Рушайло возложил венки к мемориальному комплексу на Мамаевом кургане, а также побеседовал с ветеранами, родными и близкими сотрудниками милиции, погибших при исполнении служебного долга.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

СТРУВЕ ПРОВОЗГЛАСИЛ НЕЗАВИСИМОСТЬ

Недавно в Москву из Америки возвратился постоянный автор обозрения «Радонеж» М. Маркиш. Его статья является откликом на выступление в НГ-религиях Никиты Струве «Православная охота на ведьм», посвященная в основном критике статьи А. Дворкина в сборнике Свято-Тихоновского Богословского Института, которую мы приводим с некоторыми сокращениями.

Собираясь возвращаться в Москву из США, я получил немало советов самой разной природы – от адресов и телефонов друзей до настоящий обзавестись пулепробиваемым и медвепроедаемым жилетом. Один советчик, более благонамеренный, чем осведомленный, сокрушился о моем решении в следующих выражениях:

– В Москве ужас... церковная жизнь заглохла. Там теперь всем заправляют модернисты. Священник Кочетков, читали, наверное, в Интернете? Ему поперек слова сказать никто не может. Пытались было, да на-кося... Теперь уже по всей России покатилось. Сам Патриарх у него под каблучком, и т. д. Нетрудно догадаться, что печальные эти слова я забыл тотчас как услыхал; к большому сожалению, о них напомнила мне статья Н. А. Струве «Православная охота на ведьм» в приложении к «Независимой Газете» «НГ-Религии», где идет речь о сборнике Св.-Тихоновского Богословского Института «Суд им давно готов».

Лет шесть тому назад случилось мне быть на крупной книготорговой базе религиозного профиля «CBD» к северу от Бостона. В тот день там была «распродажа со склада» (обычно они принимают заказы лишь по телефону и через

Интернет), и я решил туда поехать. Мне повезло: вместо клерков, кассиров и упаковщиков, которым что книги, что битые куры, янатнулся на человека, должностность которого в дословном переводе на русский звучала как «старший товаро-вед». Товаровед был высокий старик, образованный и любознательный; он оживленно рассказывал меня о Св.-Троицкой семинарии, куда я тогда поступил на заочное отделение, и дал мне несколько хороших советов. Но когда я попросил его указать мне надежный независимый обзор «бильской критики» в свете современных исторических данных, товаровед опечалился и сказал:

– Независимый? Вы такого не найдете. Есть множество удивительных находок, есть целый ряд талантливых ученых и авторов, но каждый из них представляет материал в том виде и объеме, который соответствует его религиозной (или антирелигиозной) позиции: римо-католики – своей, кальвинисты – своей, модернисты – своей, евреи – своей, атеисты – своей... Никто уж и не говорит об истине независимой от мнения. Стало быть, людям нужна уже не истина, а согласие мнений. А что, у православных разве не так?

«Не так!» – сказал я сме-

ло, и товаровед, хоть и понял меня православным экуменизмом, согласился, что утрата независимости понятия истины от мнения – явление в европейской культуре сравнительно новое, а стало быть, неправославное. На прощание же он поделился со мной своим острым взглядом, который опять-таки пришел мне на память в связи с публикацией П.А. Струве в «Независимой Газете - Религии»:

– Смотрите. Человек остается человеком: неприязнь к неправде в нем неискоренима. Когда нас уже будет тошнить от мелких скучных частных полуправд, – в каждой конфессии, в каждой церкви своя, – тогда предложат нам взамен супернеправду, одну, глобальную, яркую, мощную – последнюю. Подготовка к этому идет давно. Нельзя сказать, какая в точности она будет, но совершенно ясно, что ее подадут в качестве независимой.

Товаровед превосходно знал Св. Писание.

■■■

Я отклоняюсь от принятого формата полемической статьи, где излагают содержание работы оппонента, приводят из нее прямые цитаты, а затем (или параллельно) выясняют, в чем и почему он не прав. Отклоняюсь потому, что содержания в статье Струве,

А. Дворкин, зав. кафедрой сектоведения ПСТБИ

МЕТОДЫ КОНТРОЛИРОВАНИЯ СОЗНАНИЯ В ОБЩИНЕ СВЯЩЕННИКА ГЕОРГИЯ КОЧЕТКОВА

Из сборника Свято-Тихоновского Института «Суд им давно готов (2 Петр 2:3). О вероучении священника Георгия Кочеткова». Печатается в сокращении.

В течение последнего года в одном из московских храмов мне довелось много раз встречаться с членами общины священника Георгия Кочеткова и наблюдать их поведение. Некоторые особенности жизни этой общины – такие, как явное ощущение себя элитой, разработанный и неукоснительно соблюденный внутригрупповой ритуал поведения в храме, очевидное пренебрежение (от игнорирования до весьма грубого отношения) к не входящим в общину прихожанам, большое количества некрещеных младенцев и детей младшего возраста, обязательность причащения в любом случае (даже если приходишь в храм во время и после Евхаристического канона) и проч. – прямо-таки бросались в глаза. Тогда же в Интернете у меня начались продолжительные дискуссии с несколькими наиболее активно пишущими и учащими членами общины. Из этих дискуссий я вынес то, что «кочетковцы» не воспринимают никакой критической информации о своей общине, не допускают даже теоретической возможности того, что их глава (священник Г. Кочетков) может ошибаться, чрезвычайно агрес-

тивно настроены по отношению к своим оппонентам, проявляют элементарную полемическую нечестность и в высшей степени безответственно относятся к собственным словам и утверждениям (например, первонально «выдав» в пылу полемики некую информацию, которая, как оказалось затем, являлась по отношению к ним компрометирующей, они тотчас же с легкостью отрекались от своих слов). Более того, при малейшей возможности выступающие за ничем не ограниченную свободу слова «кочетковцы» уничижали реплики своих оппонентов, добиваясь таким способом полного единодушия в открытых ими дискуссиях.

С одной стороны, с подобными же весьма пугающими особенностями поведения сталкивается любой исследователь тоталитарных сект. Но, с другой стороны, на основании одних этих особенностей, тем более подтвержденных в данном случае субъективным наблюдателем, было бы некорректно делать вывод о том, что вся община священника Г. Кочеткова является сектой. Однако уверенность в том, что в этой общине, безусловно, присутствует целый

ряд весьма настораживающих характеристик – характеристик, присущих именно тоталитарным сектам, – после знакомства с некоторыми произвольно взятыми опубликованными материалами этой общины – резко возрастает.

■■■

В описаниях общины священника Г. Кочеткова (как исходящих от самой общины, так и от доброжелательных по отношению к ней – в основном зарубежных – источников) всегда отмечается ее миссионерский характер; подчеркивается здесь и то, что она – чуть ли не единственная во всей Русской Православной Церкви – серьезно относится к древней христианской практике Крещения лишь подготовленных и обученных основам веры людей.

<...>

Что же представляет собой система катехизации, которой столь гордится община священника Г. Кочеткова и которая, согласно их убеждению, делает их не такими, «якоже прочие человечесы» («...ваша христианская жизнь... превосходит возможность спасения жизни в монастырях, в семинариях и во всех других подобных заведениях») («Пра-

вославная Община (далее ПО) № 3, 1999, с. 123)? Это – весьма длительный (зачастую многолетний) цикл, начинающийся задолго до Крещения, но Крещением отнюдь не заканчивающийся. После Крещения следует «тайноводственная неделя», затем сорокадневный период, именуемый «пустыней», а после него новокрещенным настоительно предлагается поступить на богословские курсы, по окончании которых они будут иметь возможность начать занятия в самой ВПШ. Занятия проходят очень интенсивно.

Весь процессглашения проходит в небольших группах (так называемых семьях), каждая из которых возглавляется старостой и духовно окормляется «катехизатором». Члены общинной «семьи» поощряются к тесному и как можно более частому общению друг с другом.

<...>

Очевидцы отмечают, что члены реальных семей часто направляются в разные общинные «семьи»: муж – в одну, жена – в другую. Можно себе представить, что такое разделение вряд ли способствует полноценной семейной жизни. Отметим еще, что «семья» –

► всем вопросам «существует одно-единственное безошибочное и общеобязательное мнение»? действительно ли «ни один существенный вопрос в сборнике не обсуждается»? Новый Мировой Порядок еще не настал, по крайней мере в России; люди еще не отучились думать, наблюдать, сопоставлять, читать другие источники помимо «независимой» прессы...

Самая примитивная, очевидная и прямая ложь — довольно сильное оружие. Ее воздействие, хоть и не глубокое, но широкое и массовое: озлобить людей, уничтожить взаимное доверие, подорвать какие бы то ни было попытки взаимопонимания и сближения между нормальными людьми. И работа Струве вполне отвечает таким требованиям. В этой связи предыдущий вопрос можно немного расширить: какова вообще цель г-на Струве? Какова была та общая задача, которую он решал своим опусом?

Можно было бы подумать, никакой задачи вовсе не было, что написал он материал «яп-ляп» и подложил себе и тем, от кого он «не зависит», изрядную и нечистую свинью, но это было бы ошибкой. Струве — профессионал, он знает, что он делает. В любом срывающем деле не обходится без потерь; стало быть, решено было пойти на некоторые потери, с тем чтобы приобрести нечто более важное. Что именно? Высказать обоснованное православное суждение по существу изучаемых вопросов в противовес суждени-

ям критиков о. Георгия Кочеткова? Цитирую г-на Струве: «Самая ненавистническая и подлая статья в сборнике... Чудовищная клевета... Сумбур и чушки в статье поразительно много». Версия отпадает. Выразить эмоциональную поддержку новоизбранному из числа последователей о. Георгия, у которых личная приверженность к наставнику преобладает над житейским и церковным опытом? Анти-семитская оплеуха А. Л.

старшего товароведа (и бесчетные православные источники, с которыми он вполне созвучен), открывается поучительная, хоть и весьма грустная картина. Случалось ли вам колоть дрова? Здоровенная плаха, на вид словно вылитая из чугуна, с треском разлетается пополам от одного удара колуном. Почему? Потому что в любой плахе на самом деле есть трещинки. Надо внимательно приглядеться к торцу, разли-

Мы нездоровы. Нездоровы мы со временем Адама, но сегодня особенно. Трещины есть в душе у каждого, в каждой семье, в каждом приходе, в каждой группе людей, во всей нации. Но мы счастливее бездушной древесины: нашим трещинам-болезням, сиречь грехам, есть исцеление. Подает его Христос; берем мы сами: яко умирающе, и се, живы есмы. Долго ли будет ждать враг, опершившись на колун?

Мы едва-едва приходим в себя после страшного столетия. У нас не хватает знаний — у детей, у молодежи, у взрослых, у пожилых... Плохо ладится приходская жизнь. Юрисдикционная чума проникает к нашим рубежам. Секты, протестанты, Ватикан. Безбожный мир. Не хватает сил, не хватает средств. Не хватает зоркости разума, чтобы это увидеть и понять, уклониться от зла и работать добро.

В каждую из этих трещин — каждую! — сатана загоняет свой адский колун. Он бьет нас там, где нам больше всего. Бьет в мелкие слабости, растут тяжкие пороки. Бьет в несдержанность, растет скандал. Бьет в упрямство, растет самочиние. Бьет в честолюбие, растет гордыня. Бьет в самомнение, растет ересь. Бьет в неопытность, наивность, восторженность новоизбранных православных — растет тоталитарная секта.

Вспомните: бревно разлетается пополам от одного удара колуна. От какого именно — неизвестно. Может быть, от следующего. «Независимая» пресса делает свое дело.

ЗА ЧТО КУКУШКА ХВАЛИТ ПЕТУХА...
«Сколько уже удалось сделать Никите Алексеевичу в России! На нем исполнены и исполняются мечты многих эмигрантов. А ведь кроме области культуры, он еще и истинный борец за правду, защитник гонимых и обиженных сильными сего. Защитник умный и смелый, бескомпромиссный, благородный и решительный. Его часто не понимают или не поддерживают, но он все идет вперед.»

**Свящ. Георгий Кочетков,
Редколлегия журнала «Православная община»,
Все сотрудники, учащие и учащиеся
Свято-Филаретовской высшей школы,
Просветительско-благотворительное братство
«Сретение».**

(Журнал «Православная община», № 51 (3, 1999).)

Дворкину, «бывший эмигрант третьей волны», слишком красноречиво звучит в московской интеллигентской среде, где люди лезут на стенки от одного упоминания о младенце-мученике Гаврииле. Версия отпадает...

Как видно, если ограничивать взгляд вероучением о. Г. Кочеткова и злоключениями его наивных сторонников, обнаружить смысл «независимой» публикации г-на Струве не удается. Но если вспомнить прощальные слова моего знакомого

чить их ход, наметить план действий... Если плаха не поддается — нечего лупить по одному месту: всегда нужно выбирать оптимальную точку удара.

В истекающем столетии враг был нас с неимоверной, немыслимой силой, и мы ему не поддались: разве что труха осыпалась кое-где. Что делает враг, умнейший и опытнейший топорных дел мастер? Слегка отходит в сторону,смотрит на нас внимательно, выбирает новую точку удара, заносит колун...

► это один из наиболее употребимых в различных сектах терминов, избираемых ими для самоопределения. Как поясняют психологи (в частности, Лифтон, Ланган, Сингер, Хассан и др.), каждая из тоталитарных сект представляет собой эрзац-семью, активно использующую семейную терминологию.

Все остальные — помимо общинных — дела объявляются не только вторичными, но и прямо вредными: «Не делайте этих ошибок. А то наверняка сейчас многие про себя думают: вот я теперь как возьмусь и у меня все сразу будет как надо — и на работе, и с домашними делами. Мол, мне вот этим и надо заниматься — летом на отдых или на дачу, ведь самое главное — это здоровье, и все такое... Нет! Если вы так будете жить, у вас христианская жизнь не получится. Просто не получится — говорю вам откровенно, обманывать не буду» (ПО, № 3, 1999, с 65).

Интересно, что слова священника Г. Кочеткова почти дословно повторяют заявления лидеров тоталитарных сект «Церковь Христа», о которых повествует проведший в ней несколько лет Сергей Глушенков: если ученик собрался ехать в воскресенье с родителями на дачу, лидер может его спросить: «Что же, по-твоему, важнее — жизнь с Богом или твои грядки?» Ну что тут ответишь? Конечно, жизнь с Богом важнее всего на свете, но грядки-то здесь при чем? («Альфа и омега», № 4, с. 198).

Такая полная загружен-

ность членов — весьма характерная черта тоталитарных сект: чем более человек загружен, тем меньше у него времени остановиться и задуматься о том, что с ним происходит. Как отмечает известный психолог, специалист по тоталитарным sectам Стивен Хассан, контролирование сознания состоит из четырех компонентов: контролирование поведения, контролирование мыслей, контролирование эмоций и контролирование информации. Массированная, всеобъемлющая и занимающая все время система обучения, безусловно, способствует контролированию информации, поступающей к человеку: из-за постоянной загруженности у него просто нет времени читать что-либо, кроме того, что предлагается ему руководством, а списки чтения пополняются постоянно.

<...>
Содержание рекомендованного списка чтения (кстати сказать, весьма и весьма обширного) стоит рассмотреть отдельно...
Есть там и роман М. Булгакова «Мастер и Маргарита», и повести Л. Андреева, и произведения скандально известного автора «Последнего искушения Христа» Казанцева, и многая другая, увы, не слишком душеполезная литература.

<...>
Тут интересны два аспекта: первый — это запрет на получение какой-либо информации от внешнего мира (вспомним о контролировании информации), а

ра многие из них полезны, а классику знать хорошо), но в том, что они входят в список чтения для людей, готовящихся ко Крещению, оказывается, даже не прочитывают Новый Завет (обратим внимание, что о Ветхом Завете речи вообще не идет!). А теперь посмотрим текст того же наставления, но уже чуть ниже (поясним, что речь идет о сорокадневном периоде): «Иногда у вас еще не будет хватать духовных сил для чтения Нового Завета, поскольку это требует большой концентрации. Тогда вы можете читать и другие важные для вас сейчас книги, которые помогут вам в выборе вашего дальнейшего христианского и церковного пути...

Вы найдете список рекомендуемой литературы с выходными данными в «предисловии автора» к моей книге «В начале было Слово. Катехизис для просвещенных» М., 1999.»

В этом списке есть и очень хорошие книги. Но все нужно воспринимать в контексте. Что объединяет все перечисленные священником Г. Кочетковым книги? Это подчеркивание роли «харизматиков» в Церкви, противостоящих церковной иерархии и общему укладу церковной жизни или по меньшей мере существующих вне зависимости от них — либо индивидуально, либо во главе собственных общин. Таким образом, даже книга «Отец Арсений» может восприниматься как подтверждение весьма спорным

Продолжение на стр. 8

НОВОСТИ

НАЗНАЧЕН НОВЫЙ АРХИЕРЕЙ АРМЯНСКОЙ ЕПАРХИИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

ЕРЕВАН. Предстоятель Армянской апостольской церкви католикос Гарегин Второй назначил возглавлявшего епархию армянской церкви на Украине 45-летнего епископа Натаана Оганесяна правящим архиереем армянской епархии в Великобритании. Об этом 7 октября сообщили в Эчмиадзине. Католикос выбрал эту кандидатуру из 3 представленных армянской общиной Великобритании. Епископ Натаан имеет диплом Ереванской государственной консерватории, преподавал пение и музыку в Ереване. После окончания Духовной семинарии в Эчмиадзине был рукоположен в иеромонаха. Служил секретарем патриаршой резиденции, посононцем католикоса Вазгена Первого, проректором духовной семинарии. С 1991 года — викарий в сане архимандрита, а с 1997 года, после рукоположения во епископа, — правящий архиерей епархии армянской церкви на Украине (с центром во Львове). 74-летний архиепископ Егише Кизириян, возглавлявший британскую епархию Армянской церкви с 1982 года, уходит на покой. До назначения нового архиерея епархией на Украине будет руководить священник Абгар Глдян.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

АРМЯНСКИЙ КАТОЛИКОС ПРОЯВЛЯЕТ ЗАБОТУ О КАРЬЕРЕ СВОЕГО БРАТА

ЕРЕВАН. Предстоятель Армянской апостольской церкви католикос Гарегин Второй освободил архиепископа Тирана Кюрегяна от обязанностей правящего архиерея Ново-Нахичеванской и Российской епархии и экзарха Армянской церкви при Патриархе Московском и всея Руси «в связи с переводом на новую ответственную службу». Об этом говорится в сообщении пресс-канцелярии Эчмиадзина, которое распространено здесь 6 октября. Архиепископ Тиран, которому исполнилось 52 года, возглавлял епархию в России с 1976 года — сначала в качестве викария, а с 1988 года — как правящий архиерей. В результате массовой эмиграции армян в РФ после провозглашения независимости и экономического кризиса в Армении эта епархия стала наиболее многочисленной в Армянской церкви. В 1995 году епископ Тиран был кандидатом в католикосы, в первом туре голосования оказался на четвертом месте. В 1997 года указом Президента Российской Федерации архиепископ награжден орденом Дружбы народов, имеет ордена Русской Православной Церкви Святого Сергея Радонежского второй степени и Святого благоверного князя Даниила Московского первой степени. До назначения нового правящего архиерея епархии Армянской церкви в России эти обязанности будут исполнять духовный пастырь армян Санкт-Петербурга и Северо-Запада России иеромонах Езрас Нерсесян. Кстати, брат нынешнего католикоса. Он родился в 1959 году в поселке Воскеат Эчмиадзинского района Армянской ССР. После окончания средней школы в 1978-80 гг. проходил действительную военную службу в Советской Армии. Окончил в 1984 году духовную семинарию в Эчмиадзине и спустя год был рукоположен в иеромонаха. В 1987 году учился в Ленинградской духовной академии. С 1988 года — пастырь Армянской церкви Ленинграда, с 1995 года — викарий духовного пастыря армян Санкт-Петербурга и Северо-Запада России. Нынешнее решение католикоса Гарегина Второго, возможно, связано с его желанием более надежно контролировать самую крупную и богатую епархию Армянской церкви.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

СОЖЖЕННАЯ ЧАСОВНЯ БУДЕТ ВОССТАНОВЛЕНА

СЕРГИЕВ ПОСАД. Часовня во имя преподобного Сергия Радонежского, которую на днях сожгли в Сергиево-Посадском районе злоумышленники, будет в ближайшее время восстановлена на прежнем месте. Об этом сообщили в Троице-Сергиевой лавре монахи, три года назад построившие эту часовню на источнике, который, по преданию, забил из-под земли шесть веков назад по молитвам преподобного Сергия. Следствию пока не удалось установить имена преступников, которые подожгли часовню. К счастью, никто из местных жителей тогда не пострадал. Однако внутреннее убранство часовни спасти не удалось. В огне сгорели иконы мастеров Троице-Сергиевой лавры, богослужебные книги и церковная утварь.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

НОВОСТИ

СОЗДАН КОМИТЕТ ЗАЩИТЫ ОТ ТОТАЛИТАРНЫХ СЕКТ

БАРНАУЛ. В Республике Алтай создан комитет духовно-нравственной защиты населения от влияния тоталитарных религиозных сект. Здесь их, по некоторым данным, около 30 - легальных и подпольных. Инициаторами создания комитета выступили представители патриотических сил, озабоченные духовно-нравственной ситуацией в республике. В заявлении комитета отмечается, что в нынешней обстановке вседозволенности в любой школе практически бесконтрольно может быть внедрен сектантский учебник. Патриотическая общественность Республики Алтай потребовала, чтобы в ближайшее время был составлен список тоталитарных сект, с которыми государство не желает вступать в отношения сотрудничества из-за их разрушающего воздействия на людей.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

СУД ПОСТАНОВИЛ: МЕДИКИ ИМЕЮТ ПРАВО ПЕРЕЛИТЬ КРОВЬ ИЕГОВИСТКЕ

БЕЛФАСТ. 15-летней девочке из Северной Ирландии, принадлежащей к религиозной организации «Свидетели Иеговы», будет перелита кровь, если возникнет медицинская необходимость. Такое решение принял Верховный суд Северной Ирландии. «Свидетели Иеговы» выступают против переливания крови по религиозным убеждениям. Несмотря на то, что девочке предстоит сложная операция по пересадке почки, ни она, ни ее отец не дают разрешение на переливание крови. Ирландские медики сделали запрос в суд, могут ли они нарушить волю пациентки и ее отца, если этого потребуют медицинские показания, и получили положительный ответ. На определенные уступки пошли и «Свидетели Иеговы». Как заявил отец девушки, ни он, ни его дочь, ни другие члены организации не будут препятствовать действиям врачей, если те получили согласие суда.

НТВ / РАДОНЕЖ

САДДАМУ ХУСЕЙНУ ВРЧЕН СПИСОК КОРАНА, НАПИСАННЫЙ ЕГО СОБСТВЕННОЙ КРОВЬЮ

БАГДАД. Президенту Ирака Саддаму Хусейну вручен Коран, написанный его собственной кровью. Список священной для мусульман книги, создание которой заняло три года, была вручена ему на торжественной церемонии в президентском дворце Дар ан-Наср в Багдаде. В 1997 году Саддам Хусейн распорядился переписать Коран его кровью в знак благодарности Аллаху за то, что тот помогал ему на протяжении долгих лет пребывания у власти. Какое количество крови иракского лидера ушло на это странное предприятие иракского диктатора, не сообщается. Равно, как ничего не говорится в Ираке и о том, зачем понадобилось выражать благодарность Аллаху столь экстравагантным образом.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ЕЩЕ ОДНО ОРИГИНАЛЬНОЕ ВЫСКАЗЫВАНИЕ ГЛАВЫ ШОТЛАНДСКИХ ЕПИСКОПАЛОВ

ЭДИНБУРГ. Глава Шотландской епископальной церкви епископ Эдинбургский Ричард Холлоуэй заявил, что религия может «представлять опасность». Это не единственное смелое высказывание епископа, прозвучавшее в новом телесериале Би-Би-Си. В первой серии, озаглавленной «Исчезающий Бог», Холлоуэй говорит: «Религия – дело рук человеческих. Но она может наставлять, что созданные нами слова и ритуалы святы сами по себе». Религия может стать «опасной», указывает епископ, когда люди впадают в «обрядование», то есть начинают поклоняться не Богу, а ритуалу. Епископ Холлоуэй, который через месяц уходит на покой, и раньше отличался оригинальностью взглядов. К примеру, обсуждая с журналистом возможность использования марихуаны в медицинских целях, он признался, что и сам пробовал этот наркотик. Книга Холлоуэя «Безбожная мораль» вызвала бурю протестов. В ней он писал, что современная молодежь занимается сексом с такой же легкостью, с какой ест гамбургеры. В прошлом епископ выступал за введение брачных церемоний для гомосексуалистов и настаивал на том, что им должно быть уделено больше внимания.

НТВ / РАДОНЕЖ

Окончание. Начало на стр. 6-7

и даже скандальным умозаключениям монахини Марии (Скобцовой), высказанным в ее статье «Типы религиозной жизни».

Но посмотрим, что происходит дальше. Итак, по прохождении сорока дней люди опять собираются в храме. Вновь разговор о рекомендованном чтении: «Еще о книгах. Какие книги вас сейчас нужны в первую очередь? Конечно, в первую очередь нужно читать Священное Писание. Это ясно всем, это всегда будет в первую очередь. Каждый год Великим постом перечитывайте Новый завет! Каждый возьмите себе задание перечитать в пост полностью Новый Завет. Вы уже читали большие куски, но полностью, я думаю, никто еще не прочитал Новый Завет (ах, вот как! - А. Д.). Во время «пустыни» вы могли это сделать, но думаю, что не успели» (там же, с. 65).

<...>

Обратим внимание: с одной стороны, священник все время говорит, что необходимо читать Новый Завет (вновь отметим, что о Ветхом Завете не вспоминают и сейчас), с другой - он уверен в том, что его абсолютно никто не читает. При этом любой член общины, все еще так и не прочитавший Новый Завет, совершенно искренне будет утверждать, что их общинная жизнь основана на Евангелии и ни на чем другом.

КОНТРОЛЬ НАД МЫШЛЕНИЕМ

Другая характерная черта тоталитарных сект - контроль над мышлением их членов.

Деструктивный культ обычно использует набор «загруженных терминов» или выражений. Так как язык предоставляет нам символы, с помощью которых мы мыслим, то, научившись манипулировать некоторыми словами, можно контролировать мышление (членов секты). Многие группы примитивизируют сложные ситуации, приклеивают к ним ярлык и таким образом редуцируют их до внутрисектантских штампов. Этот ярлык - словесное выражение «загруженного языка» - управляет мышлением человека в любой ситуации».

В системе Кочеткова также имеется свой специфический язык, включающий в себя множество «загруженных терминов», обозначающих совсем не те понятия, что усваиваются этим словам в нашем повседневном употреблении.

<...>

Важное понятие в терминологическом словаре общины священника Г. Кочеткова - «свобода». Это слово он повторяет постоянно. Правда, под свободой он понимает в первую очередь полную независимость от священнонарода: «Вы - свободные в Господе, вы - чада Божии, которых порабощает никто на земле не имеет права - ни духовники, ни иерархи, ни старшие, ни младшие, ни внешние обстоятельства, ни власти, ни господства - никто. «Вы свободные в Господе», - говорит апостол Павел. Помним об этом, потому что у вас сейчас в связи с этим в церкви будет много разных искушений» (ПО, № 3, 1999, с. 61-62).

При этом здесь же подчер-

кивается: «Это не значит, что все легко будет решаться, вам надо будет подумать, надо будет помолиться, может быть, надо будет прийти и спросить у старших (не по возрасту, а по стажу в общине. - А. Д.), у катехизаторов и других». «Подумайте с помощью ваших катехизаторов. У них большой, многолетний опыт оглашения в Москве и не в Москве. Много тысяч людей прошло через Огласительное училище, поэтому вы можете спросить катехизаторов: что вам лучше делать? Катехизаторы посмотрят на вас и скажут...» (там же, с. 67)

Итак, освободившись от священничества, члены общины отдают свое право выбора и душепопечительство над собой катехизаторам, руководящим порой значительными превосходящими их по возрасту людьми. Как мы видим, катехизаторы (среднее звено руководства в общине) определяют для рядовых членов быстрее учаться следить за посещаемостью другой группы, звонить пропускающим занятия и мероприятия братям и сестрам, призываю их не макрировать своими новыми обязанностями. Поощряется ярко выраженное эмоциональное, восторженное отношение как друг к другу, так и ко всему, что люди получают в группе. Катехизаторов и старост не обязательно любить и слушаться. Мы уже видели из вышеупомянутых цитат, что их слова нужно анализировать, над ними нужно долго размышлять и, соответственно, претворять в жизнь. За длительный период оглашения человек приходит к такому положению дел.

Таким образом, мы видим, что члены кочетковской «семьи» соглашаются с весьма жесткими условиями контроля над собой со стороны «старших» лидеров; при этом такой контроль весьма сведен с подобным же контролем над членами во многих тоталитарных сектах. И этот контроль (в том числе и душепопечительский) осуществляется весьма молодыми и явно духовно незрелыми катехизаторами и старостами, естественно, никак не уполномоченными на это Церковью. Если учесть, что такая групповая жизнь провозглашается единственно возможной для христианина, то очевидно, что и все упреки здесь также делаются публично.

КОНТРОЛЬ НАД ЛИЧНОСТЬЮ

Групповое давление, публичные упреки - «выволочки» и «открытые», групповые исповеди - один из наиболее мощных инструментов для осуществления контроля над личностью в сектах и создания того, что психиатры называют «зависимым типом личности», неспособной к самостоятельному мышлению и жизни. Вредность и опасность независимого мышления подтверждается членам общины священника Г. Кочеткова, например, их же собственными показательными сочинениями: «Мне и по сю пору часто хочется самой управлять своей жизнью... Я постоянно спотыкаюсь и падаю, но ведь теперь я знаю, куда идти, когда поднимусь снова» (ПО, № 3, 1999, с. 29).

<...>

«...В первый раз я почувствовала участие Бога в моей жизни в день, когда

наша огласительная группа в полном составе после вечерни приносила публичное покаяние» (там же с. 31-32). <...>

«ЗВЕРЬКИ ПУСТЫННЫЕ»

Ключевой «загруженный термин» - это понятие «пустыня», обозначающее чрезвычайно важный для контролирования сознания членов общины этап в процессе катехизации. Для того чтобы понять его значение, необходимо рассмотреть, как проходит разработанный священником Г. Кочетковым процесс катехизации.

Вспомним, что во время подготовки ко Крещению новосозданные «семьи» собираются несколько раз в неделю на различные совместные мероприятия. Как мы уже видели, их жизнь проходит под внимательным присмотром катехизаторов и старост, причем членов «семей» постоянно призывают обращаться по всем вопросам к «старшим». Члены группы быстро учатся следить за посещаемостью другой группы, звонить пропускающим занятия и мероприятия братям и сестрам, призываю их не макрировать

своими новыми обязанностями. Поощряется ярко выраженное эмоциональное, восторженное отношение как друг к другу, так и ко всему, что люди получают в группе. Катехизаторов и старост не обязательно любить и слушаться. Мы уже видели из вышеупомянутых цитат, что их слова нужно анализировать, над ними нужно долго размышлять и, соответственно, претворять в жизнь. За длительный период оглашения человек приходит к такому положению дел.

Чем больше он втягивается в общинную жизнь, тем меньше у него остается как

иностранца: «...каждый член МЦХ выверяется собственными взглядами по Библии и убеждениям лидера. Лидер же обязан активно «передавать» свои убеждения рядовым ученикам...»

Рядовой ученик никогда не возьмется поставить под сомнение авторитет лидера, тем более если тот - его хороший друг. Вполне возможно покритиковать личные недостатки лидера, но не его прочтение Библии» («Альфа и омега», № 3, 1995, с. 203-204).

Таким образом, мы видим, что члены кочетковской «семьи» соглашаются с весьма жесткими условиями контроля над собой со стороны «старших» лидеров; при этом такой контроль весьма сведен с подобным же контролем над членами во многих тоталитарных сектах. И этот контроль (в том числе и душепопечительский) осуществляется весьма молодыми и явно духовно незрелыми катехизаторами и старостами, естественно, никак не уполномоченными на это Церковью. Если учесть, что такая групповая жизнь провозглашается единственно возможной для христианина, то очевидно, что и все упреки здесь также делаются публично.

Когда, наконец, членов группы крестят, они должны пройти через «тайноводственную неделю», в течение которой они должныходить в белых крестильных рубахах и ежедневно причащаться, после чего и наступает тот самый период «пустыни». Что же значит пребывание в «пустыне» для членов кочетковской общины?

Слово изобретателю термина: «Ведь во время «пустыни» вы, естественно, будете приходить в храм каждую неделю или раз в две недели (кто как сможет), исповедоваться и причащаться, но у вас не будет времени на какие-либо другие дела и занятия. Соответственно резкое прекращение общинной жизни неизбежно вызывает ощущение пустоты и неприкаянности. Точно так же, как и для привыкшего по малейшему поводу советоваться с «катехизатором», обрыв та-кого общения и необходимости принимать решения самому может вызвать тяжелое стрессовое состояние.

И пусть читатель не заблуждается тем, что эта общая встреча и общий рассказ лишь советуется, рекомендуется. Чуть ниже священник Г. Кочетков пишет: «А после этого, повторяю, обязательно (выделено макрировкой) встретитесь и поделитесь опытом» (там же с. 62).

■■■

Несмотря на всю декларированную свободу: «...вы сами определяете, к кому в какой храм вамходить» (там же с. 42) - вернуться из «пустыни» можно только в общину священника Кочеткова: «...как вас нужно сегодня в «пустыню» отправлять, так вас нужно будет из «пустыни» и выводить. А если кто-то почему-то не придет или духовно потерянся и из «пустыни» не выйдет, то обязательно с этим человеком связитесь, найдите его» (там же с. 42).

Как мы видели, действительно весьма существенное условие... И при этом членам группы очень настойчиво дается умственная установка на то, что в «пустыне» им должно быть очень плохо.

«...Когда-нибудь очень захочется вернуться к прошлому. Обязательно будут такие искушения! Только вы не возвращайтесь и в этом помогайте друг другу...

Они (ваши близкие из «внешнего мира») вас немного даже будут учить: вот, мол, теперь ты - христианин и поэтому ты должен делать для меня то-то и то-то. Не давайте же учить вас таким образом никогда и никому!

<...>

Бывает, конечно, и так, что человек не хочет идти в «пустыню» и ему не удается этот период. Все время «пустыни» он проходит радостно, весело, без единого искушения и думает: как хорошо он прошел «пустыню»! Увы, если будет так, значит, «пустыни» еще не было и она все равно вас настигнет - в другое время, позже. Но тогда она может длиться уже не 40 дней, а полгода, год или даже несколько лет. И переносится она в этом случае значительно тяжелее...» (там же с. 40-45)

<...>

Последнее очень важно: новокрещеному внушается, что во время «пустыни» ему не может не быть плохо, что если ему не будет плохо, то потом будет еще хуже, и что он должен помолиться Богу, прося себе побольше искушений во время насилия и отчуждения от общения с катехизаторами. И на первой же групповой встрече по завершении «пустыни» каждый должен будет рассказать о том, каким невыносимо тяжелым было для него это время.

<...>

«Я думаю, что вам было интересно, например, завтра встретиться по группам со своими катехизаторами и обменяться опытом. Прежние годы показывают, что это очень полезно. Когда вдруг открывается, что искушения у многих были схожими, то вам будет ясно, что то, о чем мы вас предупреждали, для большинства из вас в большой степени сбылось» (там же с. 60).

Естественно, коль скоро людям дана такая установка, они на общих исповедях и будут рассказывать о сходных искушениях и переживаниях во время «пустыни».

<...>

И пусть читатель не заблуждается тем, что эта общая встреча и общий рассказ лишь советуется, рекомендуется. Чуть ниже священник Г. Кочетков пишет: «А после этого, повторяю, обязательно (выделено макрировкой) встретитесь и поделитесь опытом» (там же с. 62).

значенному дню обязательно готовьтесь к общему причастию и к агапе в группе и приходите, не оставайтесь в «пустыне», даже если она как бы и приветствует вас» (там же).

Священник Г. Кочетков не устает вновь и вновь напоминать, что судьба любого человека, не вернувшегося в общину, плачевна: «Звери-ки пустынны» вас, кажется, не сильно кусали: по крайней мере сломанных рук, ног не вижу, сломанных душ тоже не вижу, хотя, впрочем, об этом надо судить по тем, кто отсутствует (выделение наше). - А. Д.), а не по тем, кто присутствует» (там же с. 68).

ДВОЙНОЙ СТАНДАРТ

Другая постоянно и последовательно повторяемая Кочетковым мысль - это важность групповой общинной жизни, без которой человек неизбежно погибает.

<...>

«Некоторые спрашивают: вот встречи и всякое другое... Нужно время, а где его взять? Что же, приходится чем-то жертвовать, иначе вы не сможете идти вперед, и у вас жизнь начнет рассыпаться, и вы начнете раскрояться» (там же с. 64-65).

Запугивание членов тем, что в случае их выхода из секты у них начнутся всевозможные несчастья, как духовные, так и физические, - одна из характерных черт тоталитарных сект.

Не стоит обманыватьсь: когда священник Г. Кочетков говорит об общине и о церковности, имеется в виду не Православная Церковь в целом, а лишь его община: «Церковь живет в служении, во взаимной личностной и жертвенной любви и церковной ответственности друг за друга. Это и называется общиной. Конечно, вы не думайте, что если вы собрались своей группой в десять-двадцать человек, то сразу стали и общиной. Ведь в миру, когда люди только знакомятся, они что, сразу становятся семьей? Конечно нет. А община - это и есть семья...

...В этом будет ваше обще служение и ваша христианская жизнь, которая превосходит возможность спасения жизнь в монастырях, в семинариях и во всех других подобных заведениях» (там же с. 64).

■■■

А коль скоро община ощущает себя «светом миру» в «темном царстве» косности и невежества, которое является собой Русская Право-

славная Церковь, то вполне допустимо не только скрытие части информации о себе, но даже и ложь. С другой стороны, членам общиной чрезвычайно важно усвоить, что информация, полученная от «внешних» (даже православных), может быть смертельна для души. Таким образом, они обрекаются на информационную блокаду. Вспомним, что контроль над информацией - один из четырех составных компонентов контролирования сознания. Не спешите спорить. А то придет куда-нибудь, начнете говорить: «Вот, я прошел оглашение там-то и там-то», а кто-то начнет это опровергать с позиций, может быть, не очень хорошего знания того, что есть в реальности. Не спешите спорить, посмотрите на человека: если он готов принять другое мнение, рассказывайте ему действительно правду...

<...>
...Идя в другие храмы, вы все-таки соображайте, что там могут быть люди, которым не нравятся ни катехизация, ни миссия, и вообще вы не нравитесь. Поэтому не наступайте им сразу на любимые мозоли, пожалейте батюшек и прихожан, которые не всегда понимают то, что в церкви есть и что в ней должно или не должно быть».

Такой двойной стандарт, когда для «внешних» говорится одно, а для «внутренних» - совсем другое, характерен для тоталитарных сект. При этом очень часто такой подход облекается в форму заботы о еще не познавших истину темных людях, которым знать всю правду, может быть, просто вредно. Отсюда и нижеследующий перл: «Помните, что на исповеди всегда нужно говорить правду, но в то же время не всегда во всех частностях, если вы исповедуетесь не духовнику, а более или менее случайному священнику. Тем более что иногда священники бывают настроены несколько против нашей общины, и это, конечно, как-то отражается на исповедях. В этом есть некоторая опасность, ее нельзя недооценивать...»

Интересен и тот подход к обязательному частому причащению, который рекомендует священник Георгий: «...приходите, причащайтесь, никто вам запретить не может. Даже если кто-то и считает, что это нехорошо, в вашем случае он ошибается, потому что вы прошли

полную взрослую катехизацию и у вас есть для этого и основания, и силы».

Таким образом, члены общиной воспринимают Причастие как свое неотъемлемое, заслуженное (или даже завоеванное) право, которого они могут и должны добиваться любыми способами. В связи с этим стоит вспомнить слова протопресвитера Александра Шмемана, продолжателем дела которого называет себя священник Кочетков. Протопресвитер Александр неоднократно в течение своей жизни повторял, что тогда, когда человек считает себя достойным и подготовленным к Причастию, ему следует от таинства воздержаться, потому что в этот момент он наименее готов и наименее достоин.

■■■

Итак, мы рассмотрели наставления священника Г. Кочеткова, произнесенные им перед новыми членами его общины. Невозможно не заметить четыре главных признака тоталитарных сект, которые были сформулированы автором этой статьи в книге «Введение в сектоведение» (М., 1998). Это наличие:

а) безошибочного, безгрешного и всезнающего лидерагуру (несомненно, в данном случае эту роль играет священник Георгий Кочетков, которому даже посвящают свои сочинения его прихожане, а также и назначенные им и, соответственно, уполномоченные нести в массах его власть и авторитет катехизаторы и старости);

б) разработанного лидером метода, примененного во всех случаях, стопроцентно эффективного и помогающего всегда и от всего (в данном случае - «катехизация» и «общинная жизнь»);

в) особого типа организации, также созданной лидером (в данном случае - община «Сретенское братство», разбитая на «семьи», которая стремится занять все время прихожан и контролировать всю получающую ими информацию);

г) и «эзотерического разрыва», то есть разницы между тем, что сообщается «внешним» и тем, что знают «внутренние» (следует отметить, что «эзотерический разрыв» проходит и в головах прихожан, не воспринимающих волюющие противоречия во внутшнем им учении, считающих себя самыми свободными и независимыми

людьми и убежденными, что они всегда говорят правду и только правду).

Священник Георгий Кочетков и члены его общины считают себя чуть ли не единственной, и во всяком случае самой эффективной и успешной миссионерской группой, приводящей тысячи людей в Церковь. Это не так. Они приводят людей прежде всего в собственную общину. Вот что пишет новообращенная прихожанка о том, что она получила благодаря катехизации и вхождению в Сретенское братство: «...Он <Господь> подарили мне трезвость, веру, замечательных людей, интерес к жизни, истинную радость общения - новую жизнь». Отметим, что в этом списке нет ни Христа, ни Таинств, ни стремления к Спасению, ни собственно церковной жизни, но лишь то, что можно найти в любом клубе или кружке по интересам. Только что в данном случае этим самым «интересу к жизни» и «радости общения» придается абсолютный спасительный смысл и главным делается не жизнь во Христе в Его Церкви, ночество в элитарной группе - в секте. Зная это, нельзя не вспомнить горькие слова Христа: «Горе вам, книжники и фарисеи, лицемеры, что обходите море и сушу, дабы обратить хотя одного; и когда это случится, делаете его сыном геенны, вдвое худшим вас» (Мф 23: 15).

Приведенных выше материалов самих по себе недостаточно, чтобы назвать общину священника Георгия Кочеткова тоталитарной сектой в полном смысле этого слова. Пока мы лишь внимательно прочитали одну из многих десятков публикаций общины. Но, как мы увидели из данного разбора, целый ряд пугающих признаков тоталитарного сектантства присутствует в ее учении и практике. Лишь компетентная богословская комиссия после тщательного и комплексного исследования всех аспектов учения священника Георгия Кочеткова и жизни его общины, сможет вынести окончательное, взвешенное и всестороннее решение. И, как нам видится, анализируя предлагаемые священником Георгием Кочетковым новые методики катехизации и оглашения, комиссия должна обратить внимание и на те имеющиеся в них признаки тоталитарного сектантства, которые были отмечены нами.

НОВОСТИ В ХРАМЕ-ПАМЯТНИКЕ БУДЕТ ХРУСТАЛЬНЫЙ ИКОНОСТАС

БРЯНСК. В Дятьково Брянской области заканчивается строительство храма в память о воинах, павших за Отечество. Храм унаследован тем, что иконостас в нем будет создан из хрусталя. Дятьковцы также намерены со временем восстановить и Преображенский собор, разрушенный в 30-е годы, в котором некогда существовал подобный иконостас. Коллектив Дятьковского хрустального завода делает из хрусталя не только иконостас, но и другие элементы внутреннего декора церкви. На создание необычного интерьера пошло три тонны хрусталия. Сам иконостас будет иметь 6 метров в ширину и 8 метров в высоту. По словам директора завода Юрия Городничего, 90 % работы уже сделано. Строительство храма началось весной этого года. В ближайшее время будет поднят купол храма. Памятник возводится на добровольные пожертвования прихожан при активной помощи брянских предприятий. Храм-часовня Неопалимой Купины - дань воинам, погибшим за Россию. В нем будут укреплены доски с именами павших воинов. В церкви также будет находиться поминальные книги, куда будут вписаны имена защитников Отечества.

«Брянское время» / РАДОНЕЖ

ПРАВОСЛАВНЫЕ АДЫГЕИ ТРЕБУЮТ ВОЗВРАЩЕНИЯ ЦЕРКВИ ЗДАНИЙ МОНАСТЫРЯ

МАЙКОП. Представители православной общественности Адыгеи, пытаясь еще раз привлечь внимание властей республики к проблеме возвращения зданий Свято-Михаило-Афонской Закубанской общежительной мужской пустыни их законному хозяину - Русской Православной Церкви, - провели в Майкопе очередное молитвенное стояние. Эта прославленная святыня Северного Кавказа, на территории которой с 1972 года находится турбаза «Романтика», в 1995 году была незаконно приватизирована частными лицами, несмотря на то что один из сохранившихся храмов монастыря - храм Святой Живоначальной Троицы - имеет государственный статус памятника архитектуры. На молитвенном стоянии принято обращение православной общественности к властям Адыгеи и России. Вопрос о возвращении монастыря церкви будет вынесен на рассмотрение ближайшей сессии государственного совета республики.

«Краснодарские известия» / РАДОНЕЖ

В ГРУЗИИ СОРВАН КОНГРЕСС ИЕГОВИСТОВ

ТБИЛИСИ. По сообщению агентства Интерфакс, несколько сот жителей города Марнеули, расположенного в 30 километрах восточнее Тбилиси, не допустили проведения в их городе конгресса религиозной организации «Свидетели Иеговы». Семь автобусов с иеговистами были остановлены многочисленными пикетчиками на подъездах к городу и возвращены обратно. По свидетельству очевидцев, толпа местных жителей, среди которых были грузины и азербайджанцы, ворвалась в дом в Марнеули, где предлагалось проведение конгресса иеговистов, и учили там погром. Была сожжена религиозная литература иеговистов. По различным источникам, организация «Свидетели Иеговы» насчитывает сегодня в Грузии от 40 до 60 тысяч активных членов. Полтора месяца назад тбилисский окружной суд лишил «Свидетелей Иеговы» лицензии на деятельность в Грузии.

НТВ / РАДОНЕЖ

О чем пишет «Московский Церковный вестник»

Очередной, 17-й номер газеты Московского Патриархата «Московский Церковный вестник» открывается материалами о служениях Святейшего Патриарха Алексия II в храмах Москвы и Подмосковья. Заслуживает внимания информация о том, что Городская дума российской столицы приняла постановление о присвоении Предстоятелю Русской Православной Церкви звания «Почетный гражданин Москвы». Патриарх Алексий II - шестой житель столицы, ставший почетным гражданином после восстановления этого звания в 1995 году, и восемнадцатый с момента учреждения института почетного гражданства в Москве.

Газета продолжает знакомить читателей с документами Юбилейного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви. В номере публикуются Деяния Собора о канонизации святых XVI-XVII веков. В их числе - митрополит Макарий (Невский), протомитр Алексий Мечев, иеросхимонах Серафим (Вырицкий), 34 преподобномученика Валаамского монастыря, пострадавшие от лютеран. Публикуются также доклад епископа Красногорского Саввы, председателя Синодального Отдела по взаимодействию с Вооруженными Силами и правоохранительными органами.

Как относиться к ИНН? Этот вопрос не дает покоя многим православным христианам. На него отвечает в письме одному частному лицу старец Псково-Печерского монастыря архимандрит Иоанн (Крестьянин). «Живи же спокойно, молись Богу и доверяй Ему. Господь ли не знает, как сохранить Своих чад от годины лютоя, лишь бы сердца наши были верны Ему», - наставляет старец автора письма.

В разных странах мира сегодня усиливается борьба против деструктивных сект. «Московский Церковный вестник» помещает несколько материалов, в которых освещается зарубежный опыт противодействия сектантским образованиям.

Все ли знают, что в последнее время население Армении сократилось более чем вдвое, а число армян, проживающих в России, увеличилось на два миллиона? Как будет отмечаться 1700-летие утверждения христианства в качестве государственной религии Армении? Об этом, а также о других проблемах корреспонденту «МЦВ» Дмитрию Перевалову рассказывает архиепископ Тиран, до недавнего времени возглавлявший Ново-Нахичеванскую и Российскую епархии Армянской апостольской церкви.

В нынешнем году исполняется 620 лет со дня победы русских войск в Куликовской битве. С этой датой связаны две публикации. В одной из них Вячеслав Вальков расска-

зывает об истории Гребневской иконы Божией Матери. По преданию, этот чудотворный образ жители уже не существующего города Гребня преподнесли святому Великому князю Дмитрию Донскому, когда он возвращался с Куликова поля. Гребневская икона, конфискованная безбожниками, до сих пор не возвращена Церкви. Опубликована также рецензия на новую книгу о Дмитрии Донском, выпущенную Христианским православным благотворительным фондом «Преображение». Святой Великий князь показан в ней не только как выдающийся государственный деятель, но и как благочестивый христианин. В книге публикуется духовное завещание князя, составленное в присутствии Преподобного Сергея Радонежского.

Заведующая отделом богослужебных книг Издательства Московской Патриархии Людмила Медведева знакомит читателей с выпущенными Издательством несколькими видами церковных календарей на 2001 год. Среди них можно отметить набранный крупным шрифтом календарь для мирян. В качестве приложения в нем помещено Деяние Юбилейного Архиерейского Собора Русской Православной Церкви 13-16 августа 2000 года о соборном прославлении новомуучеников и исповедников Российской XX века, а также троицарь, кондак и молитва им (в редакции, утвержденной Священным Синодом).

Владимир МИХАЙЛОВ

НОВОСТИ КУЧМА НАПРАВИЛ ПАПЕ ПОВТОРНОЕ ПРИГЛАШЕНИЕ ПОСЕТИТЬ УКРАИНУ

ВАТИКАН. 19 сентября президент Украины Леонид Кучма направил папе римскому Иоанну Павлу Второму повторное приглашение посетить с визитом Украину. Как сообщили из Киева итальянские средства массовой информации, глава украинского государства заявил, выступая на пресс-конференции в столице, что сроки поездки главы римско-католической церкви на Украину предстоит определить самому понтифику. Итальянские обозреватели отмечают в то же время, что противоречия, сохраняющиеся между православными и униатами, остаются одной из главных причин, из-за которой папа римский до сих пор не нанес визит в Россию. Поэтому поездка понтифика на Украину, где подавляющее число верующих юрисдикционно принадлежит к Русской Православной Церкви, также представляется маловероятной. Православные верующие не желают видеть в своей стране главу католической церкви, которая причинила и продолжает причинять им столько бед, препятствуя нормальному протеканию церковной жизни на Западе Украины. И тем не менее Кучма направил папе повторное приглашение, которое в очередной раз показало, сколь мало заботится украинский президент о благе своих верующих сограждан и сколь мало уважает их позицию. Из 12 республик бывшего СССР, входящих в СНГ, Иоанн Павел Второй посетил в 1999 году лишь Грузию по приглашению ее президента Эдуарда Шеварднадзе.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЭЖ

БРИТАНСКИЕ ЛИБЕРАЛ-ДЕМОКРАТЫ НАМЕРЕНЫ «ОБЕЗГЛАВИТЬ» АНГЛИКАНСКУЮ ЦЕРКОВЬ

ЛОНДОН. Съезд британской Либерально-демократической партии единогласно проголосовал за то, чтобы лишить королеву Великобритании Елизавету II верховного главенства над Англиканской церковью. В ходе дебатов по конституционной реформе партия приняла постановление, требующее отделить церковь от государства и разрешить католикам наследовать британский трон. Делегаты также проголосовали за то, чтобы запретить англиканским епископам занимать места в Палате лордов. Это новация является частью реформы по созданию второй выборной палаты парламента. Один из лидеров молодежного крыла либеральных демократов Алекс Фикс отметил, что монарх, стоящий во главе церкви, является аномалией. Такое положение вещей, по словам Фикса, противоречит либеральным ценностям партии. «Эта аномалия лишает инициативы тех жителей страны, которые, не принадлежа к англиканской церкви, хотели бы принять активное участие в политике», - заявил Фикс. Как видно, британские либерал-демократы мало отличаются от российских «жириновцев» по части умения изыскать наиболее актуальную для общества проблему.

НТВ / РАДОНЭЖ

В АНГЛИКАНСКИХ ЦЕРКВАХ РЕШЕНО РАЗМЕСТИТЬ БАНКОМАТЫ

ЛОНДОН. Англиканская Церковь планирует установить банкоматы в тысячах сельских церквей Великобритании. По мнению англиканского руководства, которое нельзя не признать весьма оригинальным, банкоматы сделают церкви центрами общественной жизни, как это было в средние века. Епископ Норвича Джеймс Грэм заявил, что это превосходное начинание. Руководство банков считает, что установка банкоматов в церковных зданиях не представляет технической сложности. Новая идея вызвала негодование у англикан-консерваторов. Бывший министр правительства тори лорд Сент-Джон Фоссли объявил проект безумием. «Церковь – священное пространство, – заявил он. – Я не возражаю, чтобы его использовали для концертов, но банкоматы – это уже слишком. В современной культуре властуют деньги». Впервые проект был предложен на форуме «Церковное наследие» под председательством епископа Лондона Ричарда Чартреса. Он обсуждался Советом управления церквей. Среди других предложений – использование церковных помещений в отдаленной местности для устройства яслей, Интернет-кафе, почтовых отделений и т.д. Ожидается, что британское правительство положительно отнесется к новому проекту.

НТВ / РАДОНЭЖ

СЕКТАНТСТВО И СВОБОДА СЛОВА – «ДВЕ ВЕЩИ НЕСОВМЕСТНЫЕ»

2 октября сего года одним из районных судов города Челябинска было вынесено судебное решение, имеющее важный, прецедентный характер по иску секты «Свидетелей Иеговы» против местных журналистов.

Мы попросили проф. А. Л. Дворкина рассказать об этом событии.

- Александр Леонидович, Вы недавно вернулись из Челябинска, где выиграли очень серьезный процесс в суде, с очень серьезными противниками - «Свидетелями Иеговы», мрачной и очень активной сектой.

- Верно. Но не совсем корректно было бы сказать, что я лично выиграл этот суд, - его выиграло челябинское агентство «Связьинформ». Все началось с того, что принадлежащая агентству TV-программа «Восточный экспресс» еще в конце 1998 года сделала серию критических репортажей о «Свидетелях Иеговы» по настойчивым просьбам жителей Челябинска, которые уже отчаялись найти где-либо помочь и обратились в популярную местную телепрограмму. Журналистка Ольга Давиденко - ведущая раздела «Криминальная хроника» - поведала о вопиющем случае: один иеговист, не пропускавший ни одного собрания, активно изучавший и распространявший сектантскую литературу, заставляя своих малолетних детей ходить на эти собрания. А когда они отказывались, избивали их, подвещивали за ноги и швыряя на пол, бил головой о батарею...

Настоящее изуверство... И передача вызвала цепную реакцию: в редакцию посыпался целый шквал звонков. Люди рассказывали о разрушенных семьях, о поломанных судьбах... Были и другие случаи. Например,

Если бы «Свидетелям Иеговы» удалось его выиграть, многие люди лишились бы своего неотъемлемого права говорить правду о сектантстве.

жители города Озерска (это закрытый город в Челябинской области, где очень большой ядерный комбинат) тоже в ужасе обратились на телевидение с рассказом о том, что «Свидетели Иеговы» активно и чрезвычайно напористо действуют по всему городу, распространяют литературу. Прочитав их журналы и брошюры, жители стали серьезно волноваться: неужто действительно скоро «конец света», «Армагеддон» и «неминуемая грядущая мировая катастрофа»... «У нас город закрытый, одно неосторожное движение - и на самом деле буквально взлетит на воздух не только Челябинская, но и Екатеринбургская область. Так что что-то нужно делать!» – говорили они.

Телевидение было вынуждено продолжить эту тему и сделало серию репортажей. Иеговисты отреагировали мгновенно: вначале к Ольге Давиденко, крупной женщине, выходившей на улицу после поздней смены, подошли дюжие

иеговисты и предложили «одуматься», а затем шли за ней до самого дома. Ольге пришлось объявить об угрозах по телевидению и попросить охрану. После этого иеговисты долго думали, но в конце концов подали в суд о защите чести, достоинства и деловой репутации. Интересно, что так как в Челябинске секта «Свидетели Иеговы» не зарегистрирована, в суд обратился Управленческий центр «Свидетелей Иеговы» из Санкт-Петербурга.

- Пафос телевизионщиков вполне понятен - они выразили возмущение своих сограждан. Но, насколько я знаю, информированность населения в глубинке о деятельности сект чрезвычайно мала. Я хотел бы спросить у вас: насколько достоверны были эти репортажи? Были ли действительно у иеговистов основания оспаривать приведенные факты?

Например, вы привели факты об изуверствах. Но на самом деле изуверство может случиться в любой религиозной общине. Ведь прихожанином ее может называться кто угодно. Бывают там и неуравновешенные люди, которые могут совершить такие поступки. Но насколько вредно для психики человека соприкоснение именно с сектой иеговистов?

- Это и было одним из предметов иска. Сразу скажу вам, что журналист Давиденко, готовившая эти репортажи, весьма тща-

тельна ознакомилась с литературой. Это особенно похвально, учитывая, что это провинциальное ТВ и что это были новостные репортажи, которые должны сдаваться сразу и на основательную подготовку просто нет времени. И тем не менее, учитывая все это, она очень серьезно подготовилась. Она проверила то, что нужно, связывалась, в частности, и со мной. И поэтому ее слова о том, что на самом деле пребывание в секте «Свидетели Иеговы» может самым серьезным образом отразиться на психике, были подкреплены очень весомыми доказательствами. Мы знаем, что давление, оказываемое на члена секты, губительным образом оказывается на психике и доводит многих людей просто до безумного состояния. Об этом свидетельствует статистика.

Американец д-р медицинских наук Джерри Бергман говорит, что у «Свидетелей Иеговы» уровень психических расстройств в два-пять раз выше, чем у остального

населения (в зависимости от страны, где проводилось обследование). Количество самоубийств примерно на столько же выше среднего.

- Итак, насколько я понял, суд вела питерская организация. Петербург - все-таки вторая столица, там и кадры соответствующие, и вообще иеговистов нельзя, наверное, называть «самопальной» организацией. Это - крупная международная секта с громадны-

- вать свои интересы в суде. - Это похоже на стратегию сутяжничества, выматывания своих противников?

- Совершенно верно, и в этом смысле их задача была выполнена. Теперь журналисты поняли, с каким опасным противником имеют дело, и усвоили, что сектантство и свобода слова – «две вещи несовместные».

Они могли долго и нудно прикарбаться к каким-то

Главное для «иеговистов» - было показать, что любой журналист, который будет писать про них не то, что будет устраивать эту организацию, впоследствии будет иметь очень много неприятностей в суде.

ми деньгами. Они могут просто купить профессиональных адвокатов, высококлассных юристов... И если они подавали в суд, естественно, надеялись на победу.

- Вот этого я бы не сказал. Вообще тут два момента. Они действительно привезли в Челябинск большую юридическую команду: гражданину Украины Палаш, какого-то гражданину Чехии, наняли местного адвоката Павловича. Привлекли даже английского адвоката - некоего Дэниэла Оуэн Ричардса, который на самом деле пришелся ни к селу, ни к городу, потому что английский адвокат не знает наших законов. Он был главным образом своеобразным оружием психологического воздействия на челябинского судью. К тому же он представился еще и «адвокатом Европейского Суда по правам человека». Но это была очередная ложь, потому что у него была лишь доверенность от «Свидетелей Иеговы» представлять их интересы в этом суде.

Представьте себе, что я вам выдаю доверенность представлять меня в Европейском суде в Страсбурге. Сделает ли это вас сотрудником суда? Понятно, что нет.

Однако поначалу судья была впечатлена иностранцем. По существу, единственный шанс выиграть этот процесс заключался в оказании на судью давления и придания всему делу международного резонанса. Но тем не менее победа не являлась для них главной целью. Главное - было показать, что любой журналист, который будет писать про них не то, что будет устраивать эту организацию, впоследствии будет иметь очень много неприятностей в суде. И даже если журналист выигрывает этот процесс, он должен хорошо подумать о том, стоит ли дальше писать на эту тему и хочет ли он впоследствиитратить месяцы своего времени на то, чтобы отстаи-

словам и выражениям, но юридической позиции для процесса у них не было!

- В таком случае, что пытало их надежды?

- То, что судья поддается грубому давлению. Для этого и был приглашен английский адвокат, который картино разводил руками и бубнил про Совет Европы. Но это было, правда, на первой стадии. А когда я приехал туда, то, поскольку все-таки немного владею ситуацией и английским языком, то просто показал судье, что он не более чем свадебный генерал. И у судьи как бы сразу открылись глаза, она увидела, что это просто смешной, напыщенный человечек, с кустистыми бровями, который несет неизвестно что, не понимая ни ситуации, ни страны, ни того, где он находится. Судье тоже стало смешно. И вот на этом психологическое воздействие английского адвоката закончилось.

На продолжение процесса «Свидетели Иеговы» выписали адвоката Леонтьева, который, судя по всему, сам является иеговистом. Леонтьев представляет интересы секты в Московском суде, работая в этом процессе в паре с небезызвестной г-жой Крыловой.

Судя по всему, перед ним стояла задача нейтрализовать меня. Конечно, это была слабая попытка.

Нам, с Божией помощью, удалось грамотно выстроить свою защиту, показать суду все, на чем основывалась журналист. Напоминаю, что журналист имеет право пользоваться любыми источниками информации, которым этот журналист доверяет. И если эти источники ранее не были опровергнуты в судебном порядке, то это - право журналиста. И нам удалось отстоять свою позицию. Не могу не рассказать о нескольких знаменательных эпизодах процесса. В последний день в качестве своего главного свидетеля сектанты пригласили главного «свидетеля Иеговы» Челябинска - неко-

его господина Суворова. Но этот человек против своей воли настолько подтвердил все наши тезисы суду, что после него уже на самом деле говорить и доказывать было просто нечего.

Страшно видеть, во что превратился нормальный человек после того, как стал функционером этой тоталитарной секты. Начнем с того, что слова «Бог» и «организация» стали для него синонимами. Он их употреблял совершенно взаимозаменяя.

Слово «организация» означало для него голос Бога. Это был человек совершенно без своего мнения, человек, который не мыслил и не рассуждал, который слышал только приказы и этим приказам повиновался.

Когда судья задавала вопросы, он не мог на них отвечать и нес неизвестно что. И даже его собственный адвокат Леонтьев в какой-то момент обратился к судье: «Ваша честь, позовите перевести ему ваши вопросы на язык, который он понимает». - «А какой же это язык, который он понимает? Он же сказал, что в совершенстве владеет русским - своим родным

языком», - удивилась судья. На самом же деле иеговист уже практически не понимал нормального русского языка, а говорил только на сектантском новоязе. Когда его спрашивали, например: «Зачем вы ходите по квартирам?», он отвечал: «Это не мы ходим, это Бог ходит! Мы повинуемся его повелению!»

Адвокаты сектантов до этого долго доказывали, что опасения жителей Озерска были напрасными, ибо иеговисты никогда не запугивают Армагеддоном и концом света, так что журналисты не имели права говорить об этом в передаче. Но когда заседатель спросила Суворова о том, что он говорит людям, к которым обращается с проповедью, его как прорвало: «Мы заходим в квартиру и говорим: «Караул! Катастрофа! Спасайся кто может! Если не убежишь, то погибнешь!» Тут ему иеговисты стали делать знаки, а он свое: «Ну, мы просто говорим: «Армагеддон! Армагеддон! Сейчас всех убивать начнут!» И на этом, собственно, все кончилось. Комментировать уже больше было нечего.

В заключение отмечу лишь одну деталь, сыгравшую в процессе определен-

ную роль: в последний момент, как опытные шулера, адвокаты иеговистов вытащили из рукава документ: лингвистическую экспертизу, которая была проведена по этим передачам сотрудниками сектора культуры речи Института Русского языка Академии наук - д. филологич. н. Е.Н. Ширяевым (зав. сектором), к. филологич. н. Е.М. Лазуткина и к. филологич. н. И.Ю. Ивановым. Это был явно заказной текст. Подписавшие экспертизу филологи даже оперировали судебными терминами. Скажем, в экспертизе было написано, что «эти передачи порочат честь, достоинство и деловую репутацию». На что судья резонно заметила: «Позвольте, ведь это лингвисты, что же они подменяют собой суд?..»

- «Бедность - это покор...» Нищета нашей академической науки приводит к тому, что люди вынуждены продаваться таким мошенникам.

- Да это и просто некорректно: не может одна из участников в суде сторон заказывать экспертизу и проплачивать ее - это же абсолютно необъективно. Экспертизу подобного рода может заказывать

лишь сам суд. Не могут люди из Академического института делать экспертизу по тем материалам, которые им дала одна из сторон (мы не знаем, что за материалы им дали, мы не знаем, насколько подрезаны и «отредактированы» были эти передачи). И я думаю, что г-да Ширяев, Лазуткина и Иванов не могли этого не понимать. Что же, теперь мы узнали, что в Институте Русского языка работают бесчестные люди, которые бросают тень на все это уважаемое учреждение.

- Надеюсь, им будет стыдно. Позвольте поздравить Вас, Александр Леонидович, с этим успехом, потому что этот суд будет носить наверняка прецедентный характер.

- Я думаю тоже, что это был очень важный процесс, проигрывать его мы не имели права. Любой подобного рода процесс направлен против свободы слова и против честных журналистов, стремящихся публиковать объективные материалы. Если бы «Свидетелям Иеговы» удалось его выиграть, многие люди лишились бы своего неотъемлемого права говорить правду о сектантстве.

«ВИММ-БИЛЛЬ-ДАНН» НЕ МОРМОН

В № 9-10 (102) 2000 г. нашей газеты на с. 8 был опубликован материал «Осторожно - «Вимм-Билль-Данн» о связях компании «Вимм-Билль-Данн» с известной тоталитарной сектой мормонов. Наши сведения основывались на телепрограмме руководителя уральской миссии мормонов Дональда Джарвиса, заявившего о «партнерстве» его «церкви» с компанией «Вимм-Билль-Данн», и на очень странном отказе самой компании откомментировать это заявление.

Многие православные христиане, прочитав этот материал, отказались от употребления продуктов компании «Вимм-Билль-Данн» и даже расклеивали листовки с призывами бойкотировать их.

К счастью, у этой истории есть продолжение. Недавно в редакцию Православного информационно-просветительского журнала «Прозрение» (зам. главного редактора - А. Л. Дворкин) обратилось руководство компании «Вимм-Билль-Данн», обеспокоенное конфликтом с традиционной культурообразующей религией нашей страны и желающее прояснить ситуацию. После переговоров с нами и проведенного самой компанией расследования на свет появились следующие заявления «Вимм-Билль-Данн» (приводятся в сокращении):

«В последнее время в ряде православных приходов в Москве и других городах России неустановленными лицами распространяются листовки, обвиняющие Производственно-торговую группу «Вимм-Билль-Данн» в связях с т. н. мормонской церковью и отчислении ей части своих доходов. В связи с

этим Совет директоров «Вимм-Билль-Данн» считает необходимым заявить следующее.

<...>

На предприятиях компании «Вимм-Билль-Данн», расположенных в России и на Украине, работают около 6 тысяч человек. Компания «Вимм-Билль-Данн», руководствуясь закрепленным в

религиозных объединений. Ни один из партнеров (владельцев) «Вимм-Билль-Данн» не принадлежит к мормонской церкви.

«Вимм-Билль-Данн» никогда не оказывал и не оказывает мормонской церкви никакой поддержки, в том числе и финансовой, и не имеет никакого отношения к деятельности этого религиоз-

ководителем северной территории), прибыл в Екатеринбург из Москвы, для повышения престижа своей организации сослался на ее «партнерство» с известной московской фирмой. Приблизительно то же самое делают сайентологи, когда, рекламируя свой «Хаббард-колледж», говорят о применении его технологий в таких фирмах, как «Шанель», «Боинг», «Вольво», «Дженерал моторс» и проч.

2. Православное общественное мнение делается все более серьезным фактором в нашей стране.

Фирма «Вимм-Билль-Данн», чье управление по связям с общественностью первоначально проигнорировало запрос православной газеты, признало, что совершило грубую ошибку, немедленно сказавшуюся на имидже фирмы и, по всей видимости, на объеме продаж.

Таким образом мормоны в своей стремлении завербовать как можно большее количество российских граждан лишь оказали себе медвежью услугу. Думается, логическим выводом из всей этой истории был бы судебный иск от компании «Вимм-Билль-Данн» к оклеветавшему ее мормонскому руководителю. Впрочем, это решать самой фирме. Мы же можем надеяться, что и в дальнейшем выступления православной общественности будут столь же эффективными и столь же результативными.

P.S. Когда верстался номер, представитель компании «Вимм-Билль-Данн» посетил паломническую службу «Радонеж» и выразил намерение оплатить неимущим москвичам паломничество по святым местам России.

законодательстве тех стран, где она ведет свою деятельность, принципом свободы совести, не считает возможным обращать внимание на вероисповедание своих сотрудников.

Вместе с тем Совет Директоров «Вимм-Билль-Данн» официально заявляет, что компания ни в какой мере не приемлет насилия над личностью, в том числе и в области свободы вероисповедания. Уже в силу этого «Вимм-Билль-Данн» не поддерживает и не имеет отношения к деятельности любых нетрадиционных для России и СНГ

законодательства тех стран, где она ведет свою деятельность, принципом свободы совести, не считает возможным обращать внимание на вероисповедание своих сотрудников.

Председатель Правления Производственно-торговой группы «Вимм-Билль-Данн»

Пластинин С. А.

6 сентября 2000.

Из всей этой истории можно сделать два важных вывода.

1. Секта мормонов в очередной раз продемонстрировала, что одним из методов ее вербовочной деятельности является беззастенчивая ложь. Дональд Джарвис - руководитель уральской миссии мормонов (до этого бывший ру-

НОВОСТИ САМАЯ БОЛЬШАЯ В ЕВРОПЕ МЕЧЕТЬ ПОСТРОЕНА В БОСНИИ

БЕЛГРАД. Самая большая в Европе мечеть «Король Фахд» открыта в Сараево. Ее строительство обошлось в 22 миллиона марок ФРГ, которые выделила Саудовская Аравия. На церемонии открытия присутствовал саудовский принц Сальман бен Абдель Азиз. Мечеть является частью нового исламского центра, также крупнейшего в Европе. За последние восемь лет Саудовская Аравия оказала боснийским мусульманам помощь в миллиард марок ФРГ. Большая часть денег пошла на возведение и реконструкцию 557 мечетей, жилищное строительство. Еще 400 миллионов марок были израсходованы на возвращение беженцев. За это время в Боснию и Герцеговину направлено два миллиона книг, в основном Корана, пять тысяч боснийцев бесплатно совершили хадж. Так что мусульмане не теряют времени даром, укрепляя свое присутствие в самом центре Европы.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

ВАХХАБИЗМ В ТАТАРСТАНЕ

МОСКВА. Религиозная ситуация в Татарстане вызывает беспокойство верховного муфтия Таджуддина. Как отметил председатель Центрального духовного управления мусульман России 20 сентября на пресс-конференции в Москве, «в этой республике в течение трех лет активно насаждается ваххабизм». Основным источником распространения экстремистского течения, по мнению муфтия, служат зарубежные центры. По словам Таджуддина, ответственность за стабильность религиозной ситуации в Татарстане несет «как руководство Духовного управления мусульман Европейской части России, так и государственные органы». Он отметил, что «взамен духовенства из числа коренного населения назначаются имамы, получившие образование за рубежом, а в исламские учебные заведения приглашаются иностранные наставники». Это наблюдалось в Набережных Челнах, Нижнекамске и других городах Поволжья. В результате, отметил муфтий, установлено, что воспитанники этих центров имели отношение к террористическим актам. Усилиями одного духовенства все эти проблемы не решить, считает муфтий. «Необходима государственная поддержка отечественных религиозных учебных заведений и российского духовенства». Ситуация, по мнению Таджуддина, продолжает оставаться напряженной. «Укрепление ваххабитов в Татарстане - для нас факт», - подчеркнул муфтий.

ИТАР-ТАСС / РАДОНЕЖ

КАРДИНАЛ БИФФИ ПРИЗВАЛ ПРАВИТЕЛЬСТВО ИТАЛИИ ЗАПРЕТИТЬ ИММИГРАЦИЮ МУСУЛЬМАН В СТРАНУ

ВАТИКАН. Считающийся одним из наиболее вероятных кандидатов в преемники папы римского кардинал Джакомо Биффи заявил, что «христианская Европа» находится под угрозой «мусульманского вторжения». Он призвал правительство не выдавать въездных виз мусульманам и разрешить иммиграцию в Италию только католикам. В своем пасторском послании кардинал Биффи утверждает, что некоторые иммигранты являются выходцами из стран, где не поощряется мирное сосуществование и культурная ассимиляция. «Мусульмане не способны интегрироваться в итальянское общество», - заявил кардинал. Заявление Биффи вызвало негативную реакцию как со стороны представителей мусульманской общины в Италии, так и со стороны либерального крыла католической церкви. Лидер мусульманской общины Турине Бурики Бушта заявил, что большинству итальянцев хорошо известны законопослушание и трудолюбие мусульман. Страх перед мусульманами восходит к эпохе крестовых походов, и от него пора избавляться, отметил мусульманский лидер. Секретарь Папского совета по пастырской опеке над эмигрантами и перемещенными лицами архиепископ Франческо Джойя назвал выступление кардинала Биффи «provocazioni». «Церковь считает каждого человека братом, независимо от его религиозной, политической и культурной принадлежности», - добавил Джойя. За высказываниями кардинала Биффи лежат, по его мнению, политические причины. Биффи является одним из главных претендентов на папский престол от консервативного крыла католической церкви. Столь жесткая позиция по болезненному не только для Италии, но и всей Европы вопросу призвана обеспечить ему поддержку со стороны консерваторов-католиков. В последнее время Биффи не упускает случая выступить с резкими заявлениями. Недавно он весьма негативно высказался по вопросу женского священства. Весной этого года на первые страницы итальянских газет попала его фраза о том, что антихрист уже разгуливает по Земле.

НТВ / РАДОНЕЖ



СФАЛЬСИФИРОВАННЫЙ ТЕЛЕСУД

Цель передачи «Слушается дело» на ТВЦ («третий канал») - обсудить в эфире ту или иную проблему, и проходит это в форме судебного заседания. При этом присутствуют истец и ответчик - как правило, представители организаций, интересы которой задеты, шесть присяжных и судья, выносящий, в соответствии с их решением, окончательный вердикт. Никакой юридической силы телепроцесс не имеет, это все-таки шоу (правда, адвокаты у сторон настоящие). Но такие программы служат как отражению общественного мнения, так и средством его формирования.

Снимается такая передача часа четыре, а ее показ на экране занимает немногим более получаса. Значит, аргументы сторон неизбежно приводятся и усечены, отредактированном виде. И все-таки передача достаточно объективна - изменить решение присяжных ни режиссер, ни оператор не в силах.

Но показанная 24 сентября по ТВЦ программа «Слушается дело» обошлась - наверное, впервые за свою историю - без решения присяжных и заключительных слов судьи. Вы подумали: может быть изменен сценарий программы, но нет: были и присяжные, был и вердикт, и при этом недвусмысленный: Российской Ассоциации планирования семьи (РАПС) в иске против «Российской газеты» отказать.

В чем суть дела? «Российская газета» опубликовала

статью «Пособия по любви в долларовом эквиваленте», в которой РАПС (а одно и Министерство образования России) обвиняются в том, что они наняты иностранными организациями для внедрения в наши школы полового воспитания учащихся. РАПС обиделась и пришла на телевидение за сатисфакцией. Вообще-то примерно то же самое писали о ней многие, поэтому оскорблена Ассоциация вознамерила заодно опровергнуть и всех прочих своих пишущих недругов, которые - так утверждала на телепроцессе генеральный директор РАПС И. И. Гребешева - травят Ассоциацию «по политическому заказу православной церкви».

Интересы ответчика и всех «заказанных РПЦ журналистов» представляла Виктория Молодцова, автор самой статьи и зам. главного редактора «Российской газеты». В качестве свидетелей обвиненной стороны выступали два священника - отец Максим Обухов и отец Александр Ильиненко. В пользу стороны обвиняющей свидетельствовала Е. Ф. Лахова - депутат Госдумы и, заметим, член ее Комитета по делам религии.

О том, что произошло, нам рассказал священник Максим Обухов, руководитель центра «Жизнь»:

«В телевизионном показе 24 сентября все, что происходило при записи, было тенденциозно искажено - выступления свидетелей РАПСа заняли по сравне-

нию с нашими чуть ли не в десять раз больше времени; все наши аргументы в эфире не прозвучали. Хотя именно они повлияли на решение присяжных.

Мы утверждали - деятельность РАПС по внедрению в школы сексуального просвещения, сопутствующих печатных материалов и гигиенических средств, по существу, является рекламной кампанией известной фирмы «Проктер энд Гэмбл», с которой Ассоциация имеет соответствующий договор, копию его мы предъявили. Причем вся эта, по сути, коммерческая деятельность не облагается налогами - Ассоциация пользуется статусом общественной организации, и деньги ей передаются якобы на благотворительную деятельность. Упоминание о налогах было воспринято Гребешевой очень болезненно.

Кроме того, РАПС фактически берет на себя функции медицинской организации, хотя никакой лицензии на это у нее нет. По российскому законодательству любые медицинские услуги могут оказываться строго добровольно, а несовершеннолетним - с согласия родителей или опекунов. Здесь же деятельность Ассоциации, по существу, эксплуатирует зависимость учеников от учителей, в ней присутствует элемент принуждения.

И еще: РАПС внедряет свои программы, заключая договора непосредственно с директорами школ, причем узнать о содержании

такого договора родителям очень трудно, хотя согласно законодательству любой человек имеет право на любую информацию, затрагивающую его интересы. Если это, конечно, не государственная тайна.

Наши аргументы были столь убедительны, что присяжные вынесли приговор в нашу пользу. Вы бы видели лицо Гребешевой, когда телесудья произнес свой приговор... У меня сложилось впечатление, что редакция передачи первоначально не собиралась подыгрывать какой-либо из сторон. Но то, что было показано, - фальсификация, ведь даже само решение присяжных было вырезано! Правда, вырезали и те фрагменты, где Гребешева и Лахова перебивали и оскорбляли священников. И, разумеется, в эфирном варианте не было части записи, где обсуждался факт уклонения РАПС от налогов. Причем, по нашим сведениям, все это было сделано по указанию руководства ТВЦ.

Так что победу у нас убрали. Хотя она была предопределена, потому что доказательства наши были неопровергнуты. И были они не чем иным, как документами самой РАПС.

На этом телепроцессе было оглашено, что Ассоциация эта вросла, как раковая опухоль, в Россию, так что наши дети находятся в очень серьезной опасности. И мы не должны ждать, когда какой-то большой начальник все это заметит. Вот в Петербурге родители пострадавшего от подобно-

го «просвещения» ребенка подали в суд на школу и этот процесс выиграли.

Одна из семиклассница Ира принесла из школы буклетик «Как развиваются девочки» и в добавок рассказала, что им на уроке показали мультфильм, частично посвященный онанизму, с комментариями о том, что это совершенно естественно и полезно для здоровья. А также, по существу, с рекомендациями, как этим заниматься. Родители обратились в суд, где выяснилось, что мультфильм является частью программы «Изменения». Еще в нее входят беседы с девочками на темы полового созревания и воспитания и раздачи рекламных буклетов компании «Проктер энд Гэмбл» и женских гигиенических средств.

Мы выиграли этот процесс - суд признал демонстрацию мультфильма этой девочке незаконной и запретил впредь сексуально просвещать ее без предварительного согласия родителей. Но надо понимать, что это решение принято только в отношении данной конкретной девочки. Конечно, оно создает юридический прецедент, но он пока может иметь какую-то силу только в пределах Санкт-Петербурга.

Добавим, что по результатам этого дела и связанных с ним экспертных проверок прокуратура Санкт-Петербурга направила городскому Комитету образования Предоставление, в котором, в частности, признает: внедрение в школы

РАПСовской программы «Изменения» нарушает основные принципы государственной политики в области образования.

Вернемся к тому, с чего начали. Ассоциация планирования семьи возбудила телевизионный иск против той части российской прессы, которая жестко критикует ее деятельность. Шесть представителей общественности иск отклонили, но самой общественности, зрителям узнать об этом позволено не было. Удивляться тут нечему - свидетель истца Е. Ф. Лахова является одним из лидеров движения «Отечество» и имеет громадные связи в политическом мире.

Ведь идеология и организованная практика планирования семьи - лишь один из предвестников новой реальности, ожидающей нас в наступающем веке. Эта реальность обещает облегчить материальную жизнь человека и одновременно навязывает ему целый букет потребительских ценностей, услуг и развлечений, вчера еще большинству людей неведомых или ненужных. Так создается странный новый мир, в котором распространяющаяся по всему свету западная цивилизация окончательно отрывается от своих религиозных, христианских корней.

Все вроде бы закономерно, но сошлемся на поговорку: делай, что должно, а будет, как Бог даст. И еще, вспомним, «горе тому, которому Он предается».

В. С.

НЕОБЪЯВЛЕННАЯ ВОЙНА РАПСа ПРОТИВ РОССИИ

АРМИЯ ПРОТИВНИКА ИЛИ АРМИЯ СПАСЕНИЯ?

Еще совсем недавно, 2-3 года назад, мысль о том, что происходящее в России следует рассматривать с позиций войны, многим казалось абсурдной. В лучшем случае сомнительной. Сегодня, особенно после бомбежек Сербии и обвинения Ельцина в геноциде думской комиссии по импичменту, необъявленная война против России стала фактом общественного сознания. Все чаще в самых разных социальных средах можно услышать: «Все ясно, нас решили уничтожить», «идет зачистка территории», «для обслуживания нефтяных скважин много народа не нужно». Однако нам кажется, у подавляющего большинства людей пока отсутствует конкретное понимание, как именно ведется эта война, какое оружие применяется, какие направления ударов и т.п. Разве что понятие «информационной войны» уже более или менее обществом усвоено. Во всяком случае, на простые приманки манипуляторов масс-медиа народ клеит все реже и реже. И это, конечно, радует. Но разрушительные процессы развиваются столь стремительно, что прозрение общества почти всегда оказывается запоздалым. Такое хроническое запаздывание порождает чуть ли не мистический ужас перед необъятным, неувивым, а потому неодолимым злом. Между тем война с Россией

ведется одновременно на многих фронтах. Это и губительные экономические реформы, и нашествие сектантов, и наркотизация молодежи, и многое-многое другое. Тот фронт, о котором будем говорить мы, один из главных (если не самый главный). Однако его важность не получила адекватной оценки даже в политической среде, не говоря уж о людях, далеких от политики. Более того, очень многие политики патриотической ориентации не сопротивляются атакам на данном фронте, потому что принимают армию противника за... армию спасения. Поясним: речь идет о системе снижения рождаемости, активно внедряющейся в России под вывеской «планирования семьи». По сути, против нашей страны развязана демографическая война. Но мы имеем дело с войной нового поколения, которая ведется по законам информационных войн. А значит, основной упор делается на информацию, вернее, - dezинформацию противника. И на эти приманки многие политики-патриоты пока успешно ловятся.

ПРИЕМЫ ДЕЗИНФОРМАЦИИ

Этих приемов множество, но основной принцип один: то, что несет погибель, подается как благо. Вспомним, как поступают (уж простите за грубоватое сравнение), когда хотят отравить собаку: смертельный яд вкладывают во вкусную оболочку типа

колбасы или сосиски, которую животное с восторгом пожирает. И какое-то время испытывает сытое блаженство. Но потом неизбежны смертельные корчи... Конечно, если бы было официально заявлено, что в и без того вымирающей стране государство принимает програм-

м называлась гитлеровская программа уничтожения «ненормальных». Она называлась очень похоже - «Здоровье нации». Вот краткий словарь для перевода с «орвелловско-планировочного» языка на человеческий:

- «охрана репродуктивного здоровья» включает в себя

мы, препятствующие рождению детей, общество однозначно восприняло бы это как геноцид. Но так, естественно, никто не заявляет, а, напротив, говорят об «охране репродуктивного здоровья», «репродуктивных правах», «безопасном материнстве», «ответственном родительстве», «здоровом образе жизни». Не правда ли, прекрасно звучит, хоть и не совсем привычно? Ну а то, что это типичный Орвелл, поскольку истинный смысл подобных понятий прямо противоположен их благородной упаковке, с ходу мало кто улавливает. Разве что люди, которые помнят, как

контрацепцию, стерилизацию (!), аборты;

- «репродуктивные права» - право на контрацепцию, стерилизацию, аборт и распространение детей в школах под видом «полового воспитания», «основ здорового образа жизни» и т. п.;

- «половое воспитание» - привитие детям психологии отказа от деторождения, в том числе путем открытой пропаганды контрацепции и стерилизации, а также скрытой пропаганды абортов и сексуальных извращений, поскольку они тоже не способствуют продолжению рода;

- «здоровый образ жизни» - в представлении «плани-

ровщиков» обязательно включает в себя применение контрацепции;

- «безопасное материнство» - тоже включает в себя использование контрацепции (якобы для избежания послеродовых осложнений, которые могут привести к смерти);

- «ответственное родительство» - опять-таки подразумевает использование контрацептивов, сцеплено с лозунгом «ребенок должен быть здоровым и желанным». В начале российской «планировочной» эпохи лозунг был более откровенным: «Пусть ОДИН ребенок, но здоровый и желанный».

- «здоровые и желанные дети» получаются только при «запланированной» беременности, то есть когда женщина намеренно делает перерыв в контрацепции. Хотя можно привести массу примеров, когда женщина не собирается иметь ребенка, но потом, родив, была счастлива и благодарила Бога, что не сделала аборт. Кстати, сцепка «здоровый» и «желанный» - очень типичная и очень грубая манипуляция сознанием: на самом деле «нежеланные дети» могут быть здоровыми и, наоборот, самый что ни на есть «желанный ребенок» может родиться больным. Впрочем, если строго следовать выше-приведенному лозунгу, даже «желанного», но «нездорового» ребенка нужно обязательно абортировать. Правда, в современных россий-

ских условиях это составило бы более 30% от общего числа рождающихся детей, так как, по последним официальным данным, каждый третий новорожденный имеет какие-то отклонения (например, недостаточный вес). А поскольку детей сейчас рождается и так очень мало, результаты вскоре превзошли бы все ожидания идеологов демографической войны. Вот такая «орвелловщина».

А разве в самом клише «планирование семьи» не слышится что-то положительное? «Планирование», «план» у нас еще со времен советских пятилеток ассоциируются с ростом, преумножением. «Семья» - понятие тем более безупречное. Легко ли неискусленному человеку догадаться, что речь идет об отказе от детей? А между тем в действующем законе о здравоохранении есть статья «Планирование семьи», раздел 7, где четко определено, что входит в медицинское понятие «планирование семьи».

- Три пункта: контрацепция, аборт, стерилизация. И все! В «планировании семьи» даже на официальном уровне речи о семье не ведется. Мало того, есть официальные методические указания для центров планирования семьи, где сказано, что критерием успешной деятельности таких центров является количество произведенных абортов. И это очень показательно, поскольку говорит о реальной цели создания

подобных центров. Не «количество вылеченных бесплодных пар», не «число новорожденных младенцев», а именно количество абортов.

Странного тут ничего нет, если знать историю вопроса.

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОПРОСА

Российская Ассоциация «Планирование семьи» (РАПС) - главный идеолог и методолог антидетородной политики в России - теснейшим образом связана с Международной Федерацией Планирования Семьи (МФПС). А та, в свою очередь, выросла из профашистской «Лиги контроля над рождаемостью», провозглашавшей деторождение привилегией, которая должна быть доступна лишь для избранных. Остальные же назывались «плевелами человечества» и, по замыслу родонаучальницы Лиги М. Зангер, не должны были иметь право на «ответственное родительство». В 70-е гг. Содиненные Штаты взяли на вооружение идеологию М.Зангер, разработали секретный меморандум национальной безопасности США (NSSM 200) и начали проводить широкомасштабную политику сокращения рождаемости в мире. Суть ее сводилась к повсеместной организации служб планирования семьи и сексуальному просвещению детей, подростков и молодежи. Жизнь показала, что такие меры чрезвычайно эффективны: в ряде стран рождаемость снизилась в 2-3 раза.

В Советском Союзе же демографическая политика была прямо противоположной. В конце 70-х годов обеспокоенное наметившимся демографическим спадом руководство разработало специальную программу поддержки семьи, давшую материам немалые социальные льготы. Например, возможность сидеть с ребенком до трех лет с сохранением рабочего места и непрерывного стажа, внеочередное предоставление квартир многодетным семьям и т.п. При этом аборты были разрешены, контрацептивные средства - доступны (сегодняшние «планировщики» лгут, утверждая, что до них женщины на не имела возможности предохраняться от беременности!). Но государство жестко обязывало врачей пропагандировать ДЕТОРОЖДЕНИЕ. Ситуация, когда гинеколог склоняет женщину к аборту, раньше была немыслима. За это можно было запросто поплатиться медицинским дипломом. Даже при очень тяжелой беременности ее всеми силами старались сохранить, а не прервать. А если была угроза выкидыша, женщину могли месяцами держать в больнице, причем совершенно бесплатно. Особенно заботились о молодых. Порой чуть ли не вся женская консультация сбегалась, чтобы отговорить еще не рожавшую девочонку от абортов. Ни юный возраст, ни отсутствие мужа, ни страх родительского гнева - ничто не перевешивало в глазах гинекологов опасности первого абортов. Поэтому что одним из осложнений могло стать БЕСПЛОДИЕ.

Потому-то у нас и не было служб планирования семьи, что их главная цель - сокращение рождаемости, а вовсе не декларируемая борьба с.abortами.

СИТУАЦИЯ НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ

Однако после распада СССР Америке удалось навязать нам антидемографическую политику. В 1994 году мы подписали решения так называемой Каирской конференции, обязавшись содействовать развитию на нашей территории служб планирования семьи и внедрению секс-просвета в школы. И теперь у нас делается все, чтобы детей рождалось как можно меньше. Про бесплатные квартиры теперь молодые семьи не смеют даже мечтать. Годы, потраченные на уход за маленьким ребенком, исключаются из трудового стажа при начислении пенсии. Государственные пособия на детей составляют от 12 до 14% прожиточного минимума ребенка. Но даже эти копейки не выплачиваются! Зато на закупку контрацептивов и инструментов для стерилизации, на выпуск неприостановленных учебников, на подготовку учителей, которые смогут, не краснея, разворачивать детей, - на все это средства находятся. А гинекологи, обученные на курсах РАПСа и хорошо прикорнленные западными контрацептивными фирмами, прикладывают максимум усилий к тому, чтобы женщина не стала матерью: склоняют к аборту, запугивают рожденными уродствами плода или опасностями для ее здоровья, уговаривают стерилизоваться (цитата из РАПСовской программы для школ: «Стерилизация - самый надежный метод контрацепции»), прописывают гормональные противозачаточные средства, имеющие массу побочных эффектов. В том числе и бесплодие. Теперь нерожавшую девочонку будут дружно отговаривать не от aborta, а от родов.

«Из всех президентских программ «Планирование семьи» оказалась единственной эффективной, - просто душно признается Г. Ковальская, автор статьи «Неурочное зачатие», опубликованной в подборке с весьма откровенным названием «Меньше народу - больше кислороду» (журнал «Итоги», март 1999 г.). - Самые лучшие цифры в провинции: Алтайском крае. Самарской области, Удмуртии... На Алтае главный гинеколог края Галина Перфильева, женщина неукротимой энергии, выстроила систему отслеживания всех проживающих на территории края фертильного (детородного) возраста... Детские гинекологи смотрят девочек ЧУТЬ ЛИ НЕ С ПЕЛЕНКОМ (выделено нами - Авт.), подростковые ходят по школам со специальными лекциями... При таком контроле проще отследить, когда девочка начинает половую жизнь, и предложить ей таблетки. В роддомах, в консультациях, в каждом сельском фельдшерско-акушерском пункте (ФАПе, их в крае 1016) врач или фельдшер отвечает за «охват контрацепцией». Мне в деревенском ФАПе показали журнал: про КАЖДУЮ женщину фертильного возраста указано, как предохраняется». Такой педантичности даже гитлеровцы, наверное, позавидовали бы.

Но, описывая этот противозачаточный рай, Ковальская проговоривается: «На гинекологов и на медицину в целом навалилась новая проблема. ПАРАЛЛЕЛЬНО с уменьшением числа abortов КАТАСТРОФИЧЕСКИ РАСТЕТ ЧИСЛО ВЕНЕРИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ. Особенно у подростков и, как ни страшно выговорить, у детей». А в Самарской области, где сексуальное просвещение школьников тоже поставлено на широкую ногу, процветает детский гомосексуализм и детская порнография. Что ж, итог закономерен. Пора, пожалуй, и нам подвести кое-какие итоги.

ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Итак, «шумовым прикрытием» демографической войны служат заявления о праве женщин на свободный выбор, о борьбе с abortами, СПИДом, венерическими заболеваниями, об охране репродуктивного здоровья. Однако реальные результаты почти десятилетней работы служб планирования семьи, которые распространялись по всей стране и число которых постоянно растет, выглядят следующим образом:

- даже по официальной статистике из 10 беременностей 7 по-прежнему оканчиваются abortами.
- заболеваемость сифилисом выросла многократно. Любой честный специалист скажет вам, что никакого «безопасного секса» не существует, а пропаганда презервативов в подростково-молодежной среде, наоборот, провоцирует эпидемию венерических заболеваний.
- число больных, зараженных СПИДом, увеличивается в России ежегодно в 4 раза. Вы спросите: при чем здесь планирование семьи? - Напоминаем, борьба со СПИДом - один из главных аргументов в пользу сексуального просвещения школьников. Для справки: поры латексной резины, из которой изготовлен презерватив, в 50 раз (!) больше вируса СПИДа и, соответственно, не могут служить гарантированной «безопасного секса».

- «охрана репродуктивного здоровья» - то есть отвлечение средств от реальной заботы о женском здоровье и направление их на антидетородную пропаганду - приведет к росту анемий (малокровия) среди беременных. Как утверждают специалисты, последние три показате-

ля могут быть напрямую связаны с употреблением гормональных контрацептивов, особенно инъекционных типа «Депо-провера» или имплантируемых («Норплант»), которые усиленно рекламируются «планировщиками семьи». То есть, ни одна из декларируемых целей не достигнута. Зато достигнута истинная цель - рождаемость снизилась почти вдвое. За последние годы количество детей в России сократилось на 3,7 млн. человек. И хотя, работая на публику, «планировщики» будут уверять, что они тут ни причем, а виновата исключительно плохая экономика, в документах для внутреннего пользования вполне определено указывается на связь снижения рождаемости и растущей популярности современных противозачаточных средств.

Короче говоря, первый этап демографической войны в России можно считать завершенным. Губернаторы это благородно проспали.

Теперь о перспективах

«Приверженность духу и целям Каирской конференции» была засвидетельствована на последней сессии Генеральной Ассамблеи ООН по проблемам народонаселения в Нью-Йорке в июле 1999 года не только в выступлении вице-премьера В.И.Матвиенко, но и в Национальном докладе, представленном на эту сессию Россией. Среди шести национальных приоритетов демографической политики РФ нет слова об увеличении рождаемости. Но зато ВСЕ ШЕСТЬ этих приоритетов включают в себя планирование семьи. Три достаточно явно: «улучшение репродуктивного здоровья», «пропаганда здорового образа жизни» и «моральное поощрение ответственного родительства». Но зато ВСЕ ШЕСТЬ этих приоритетов включают в себя планирование семьи. Три достаточно явно: «улучшение репродуктивного здоровья», «пропаганда здорового образа жизни» и «моральное поощрение ответственного родительства».

Наша численность уменьшится на 26 миллионов и составит 121 млн. человек. Почти столько же (101 млн.) будет у Турции - нашего геополитического противника. С той только разницей, что у нас произойдет старение населения, а у них будет много молодых и боеспособных. Америка же, втянув в депопуляционную политику почти весь мир, выходит сейчас на новый этап. Если раньше она заверяла другие страны, что и у себя будет поддерживать стабильные показатели народонаселения, то теперь США запланировали себе к 2050 году огромный прирост - 75 миллионов человек. Для развитой страны это фантастические показатели! Вероятно, исходя из этих новых планов американцы начали перестраивать политику в области образования: отменять секс-просвет и вводить «программы целомудрия» с

держкой в себя бесплатную раздачу контрацептивов) и «содействие адаптации мигрантов» (тут уж никак не обойтись без услуг «планирования семьи»!). Среди основных задач государства указано «обеспечение репродуктивных прав граждан» (то есть принятие геноцидного «Закона о репродуктивных правах»).

Авторы доклада на 17 лет вперед расписались в том, что «репродуктивное поведение российских семей будет по-прежнему ориентировано на рождение ОДНОГО РЕБЕНКА». Почему за 17 лет нельзя создать семьям более благоприятные условия: построить жилье, поощрять многодетность путем введения разных льгот? Это невозможно сделать только в одном случае: когда стремишься к обратному - чтобы детей рождалось как можно меньше.

«Ожидаемая численность населения РФ к 2016 году, - сказано в российском докладе, - составит 138 миллионов человек» (на 9 млн. меньше, чем сейчас). А из Краткого доклада генерального секретаря ООН «О контроле за мировым населением» следует, что Россия к 2050 году должна выйти на первое место в мире по убыли населения (сейчас мы на пятом). Наша

численность уменьшится на 26 миллионов и составит 121 млн.). И США успешно завершат демографическую войну. После этого Россия может быть братом руками, ибо трехкратный перевес в численности населения гарантирует победу над противником. Это известно любому военному. А тем более - американским стратегам, разрабатывающим планы «борьбы с перенаселением».

«Стремительные политические, экономические, социальные и ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ (выделено нами - Авт.) изменения, произошедшие в Российской Федерации в 90-е годы, имеют историческую важность и ДАЛЕКО ИДУЩИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ», - сказано в докладе миссии Фонда народонаселения ООН. Сегодня все, кто считает себя патриотами, должны вдуматься в эту обтекаемую фразу и перестать относиться к проблеме планирования семьи как к чему-то третьестепенному. Демографическая безопасность - наиважнейшая составная часть национальной безопасности. Службы, препятствующие деторождению на нашей территории, необходимо закрыть, растление детей объявить государственным преступлением, а демографическую политику сделать полностью свободной от иностранных влияний и вливаний.

ПОЛИТИКА РОССИИ ДОЛЖНА БЫТЬ НАПРАВЛЕНА НА ПРЕУМНОЖЕНИЕ И ЗАЩИТУ ЖИЗНИ, А НЕ НА ПЛАНИРОВАНИЕ НЕБЫТИЯ.

**И.Я.МЕДВЕДЕВА,
Т.Л.ШИШОВА**

| |
|---|
| Помогите |
| Радио |
| «Радонеж» |
| Пожертвования |
| принимаются в любом отделении Сбербанка России |
| |
| Православное вещание для России |
| Москва – св. 612 км., 846 км. Санкт-Петербург – св. 684 км. с 20.00 до 23.00. Феодосия УЖВ 67, 58 Мц с 22.00 |

Извещение

Кассир

РАДОНЕЖ

Форма № ПД-4
(наименование получателя платежа)

7728075928

(ИНН получателя платежа)

40703810300020106444

(номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ отдел I

(наименование банка и банковские реквизиты)

к/с 30101810400000000225

отделение 1 ГУ ЦБ РФ г. Москва

044525225

добровольный взнос

(наименование платежа)

Дата Сумма платежа: руб. коп.

Плательщик (подпись)

РАДОНЕЖ

(наименование получателя платежа)

7728075928

(ИНН получателя платежа)

40703810300020106444

(номер счета получателя платежа)

ОПЕРУ СБ РФ отдел I

(наименование банка и банковские реквизиты)

к/с 30101810400000000225

отделение 1 ГУ ЦБ РФ г. Москва

044525225

добровольный взнос

(наименование платежа)

Дата Сумма платежа: руб. коп.

Плательщик (подпись)

Квитанция

Кассир

ПУТИ ДУХОВНОГО ОЧИЩЕНИЯ

К ней удивительно идет ее имя - Светлана. Свет от имени в ней, или имя светило от того, что дано оно этой женщине - не мне гадать. А вот глядя на хозяйку, сразу представляешь, как в детстве ее светловолосая голова притягивала к себе ладони всех добрых людей, чтобы погладить. Понимаешь, что это было солнечное дитя.

Кусочек солнца в ней остался и поныне.

Жила в России. Двенадцать лет тому к ее подруге по институту приехал родственник из Австралии, а Светлана к ней пришла за учебником. Так встретилась она со своим будущим мужем.

Разговор о свадьбе Петр завел сразу, ни в чем не сомневаясь, хотя возраст его уже располагал к осторожности, и лишь на одном настаивал - на венчании.

В венчании Светлана не видела ни беды, ни праздника. Хочет - нужно сделать. Не трудно же. Самой же ей в то время очень нравилась идея всеобщего равенства и равных возможностей для всех. И страна, в которой она жила. К слову сказать - от любви к ней Светлана Дворкина не отрекается и поныне.

Сидим в сквере. По газонам важно расхаживают попугаи-розеллы. Красивое имя, красавая птица. Поневоле залюбуюсь. Смотрим на попугаев, а говорим

о России, о Православии. Светлана вспоминает, улыбаясь:

- Приехала в Австралию, в доме мужа иконы, лампадки. Правда, они не горели, но все равно очень непривычно. А муж еще перед сном молитву читает: «Благодатная Дева - радуйся».

Не скажу, что мне это было неприятно. Я же русский человек. Но все же странно. Взрослый человек, стоит и молится. В какие-то сказки верит. Очень непривычно, но подкупало то, что искренно он все это делал, от сердца.

Через некоторое время Петр просит меня:

- Свет, выучи хоть одну молитву, пожалуйста, чтобы она нам помогала в жизни. «Ба-а-тюшки, - думаю, - за кого это я замуж вышла?! Еще чего захотел! И не подумай!..»

Когда родился у нас ребенок, задумалась - надо крестить ребенка или не надо? Здесь-то это принято - революций не переживали. А мне-то, с незамутненным разумом человеку, нужно ли это делать? Три месяца дилемму эту решала и, только чтобы не было разговоров, решила покрестить.

Потом ребенок начал сильно болеть. Тяжелый это был период, но все мои мысли были далеки от Бога, и не искала я у Него помощи в беде своей.

А когда все болезни были

позади и ребенок подрос, опять нужно было выбирать, в какую школу его отдавать.

Здесь, в русской общине, можно встретить людей, которые уверены, что приехавшие из России люди - без Бога, без души и без мозгов одновременно. Они никогда не признаются, даже самим себе, что среди нас могут быть не только разумные и добрые, но и умницы - многим им не чета.

Моя же золовка относится к другой категории людей - которые вообще ничего русского не приемлют. Ни новой России, ни страны. Она начала диктовать мне, что моего ребенка не надо учить русскому языку, как и ранее - не надо крестить его в православной церкви, а надо в католической. «Не порть ему жизнь», - твердила она.

Но я обошлась своим умом. Разузнала, что рядом с нами есть русская прицерковная школа, и повела туда ребенка. А самой было очень интересно, что за люди, которым я свое дитя доверяю? Чему они его научат? А кто те, что приводят сюда детей своих и внуков? Что схожего между нами, могли ли я с ними общаться?

И здесь поджидало меня удивление. Я встретила людей, которые искренне верили в Бога, это значит, что их вера не расходилась с делом. Как верят - так и по-

ступают. Не задумываясь, помогают совсем незнакомым людям и материально, и морально, и, что для меня было главным, даже не выжидая и «спасибо» за дела свои. Да еще судьбу благодарят, что подарила им случай бескорыстно сделать добро. Очень жаль, что таких людей мало, но они есть, и я их увидела. И стало мне любопытно: что же ими движет?

Так началось мое знакомство с Православием.

Ни мой муж, ни семья его, ни даже болезни моего ребенка не показали мне пути к Богу - а лишь приход моего ребенка в русскую Православную школу. Без этого мне бы не разглядеть то, что мне открылось.

Я человек с высшим образованием, много читала, казалось, много знала, а когда первый раз прочла «Закон Божий», у меня даже слезы появились - так я захотела того, чтобы Бог на самом деле был!

И начала я читать все, что касалось Православия, и была поражена открывшейся мне мудростью и правдой. И красотой! Красотой мира, где царит добро.

С радостью узнавала, например, такие факты - все великие ученые были верующими людьми. Оказывается, наука и религия неотделимы! Это после того, как я всю жизнь была уверена в том, что все связанное с церковью глупо, скучно, отстало.

Особенно поразили меня высказывания Иоанна Кронштадтского о том, что людей на земле отличает друг от друга их отношение к еде, к питью и к деньгам. Эта мудрость полонила меня окончательно вместе с моей привязанностью к идеи всеобщего равенства. И начала я стараться жить с Богом - помогать людям - делами, деньгами. Ходить в церковь. А сама все к себе прислушиваюсь.

Потом решила - не буду ничего делать. И я сразу же

не только душой поняла, а и у-ви-де-ла, что Бог есть! Очень жаль, но слов у меня нет таких, чтобы рассказать об этом, но это реально для моей души, и душа знает открывшуюся мне истину. Сейчас слова Господа: «Думайте о других, живите для других. Этим самым спаситесь» - для меня не просто красивые слова, а имеющие к моей жизни самое прямое отношение.

- Что же теперь ты в своей жизни ценишь? - не могла я не спросить Светлану.

- Душу. И свою, и чужую. На мой день рождения мой сын и муж подарили мне открытку, а в ней: - «Мамочка, ты для нас солнышко ясное и аленьев цветочек!» И я заплакала. Ни за какие деньги такого не купить!

И, испытывающе глянув на меня, попросила:

- Можно я прочитаю то, что, считаю, каждый человек должен понять - а своими словами я так хорошо не смогу сказать?

Книга в черном переплете с позолотой богослова Н.Е.Пестова у Светланы вся в закладках: свидетельство того, как много она нашла в ней для себя важного. Быстро сориентировавшись в розовых бумажных хвостиках, Светлана, вкладывая чувства в голос, прочла:

- «Если бы люди узнали цену даров Божих, каким чувством воспламенились бы сердца их, желя заслужить эти дары. Они выше всех понятий человеческих» - вот что действительно Дары! Ни с чем не сравнимые. То, что ты можешь дать другому человеку, чтобы истина Божья на земле жила, одно это - большая тебе награда. Я поняла, что такое Дары Божьи, и все сделаю, чтобы и дети и близкие мои испытали их.

Мы с мужем живем не первый год, и любовь наша не угасает, а становится все больше - я считаю, что это Дар. И мой ребенок, расти в атмосфере добра и любви,

тем же ответит нам. Вот говорят: «Вырастили детей, вкладывали, вкладывали в них, а они знать нас не хотят, отвернулись. Да не верю я в это! Не было, значит, добра, не было правды. По жизни, по поступкам и Дары».

Я не все еще поняла. Я карабкаюсь и стараюсь понять Господа, и Он дарит мне, за мое старание, бесценные дары - любовь моих близких. А в моей жизни очень много трудностей, которых без помощи Господа я бы и не преодолела. И я ясно вижу Его помочь мне в моих делах. Поняла - если ты искренно творишь добро, то Господь Бог тебя никогда не оставит.

Многим не нравятся слова - раб Божий. А для меня радость является сказать, что я раба Бога! Быть Его рабом - великое звание.

- Скажи, а замечала ли ты какие-либо внешние в себе перемены? Не поверю, чтобы духовное возрождение человека не носило в себе и внешние приметы, - прервала я ее вопросом.

- Наверное. Я раньше так сильно любила украшения, золото, одежду любила - обязательно модную. Красивая посуда меня с ума сводила. Теперь я к этому равнодушна. Нет - одеться красиво я и сейчас люблю, но нет во мне надрыва. Может быть, это кому-нибудь будет смешно или непонятно, но все эти побрякушки заслоняют от человека реальные ценности, заменяют их. Это как вместо свежего ветерка - вентилятор.

Взглянув на часы, она заспешила:

- Опаздываю, сына надо встретить. Сегодня у него плавание. Храни тебя Бог.

- Светлана, - спешу задать вопрос, который не успела, - лампадки-то сейчас горят?

Не сразу поняла, потом засмеялась:

- Го-о-рят!
Елена ПУСТОВОЙТОВА,
Сидней, 2000 год.

СВЕТЛАНА, РАБА БОЖИЯ

Дорогие братия и сестры! Покупайте «Радонеж» в церковных лавках метро на станциях: «Кропотkinsкая», «Красные ворота», «Цветной бульвар», «Проспект мира», «Парк культуры», «Юго-Западная» «Охотный ряд», «Киевская», «Курская», «Белорусская», «Таганская», «Водный стадион».

«РАДОНЕЖ»**ГАЗЕТА ПРАВОСЛАВНЫХ ХРИСТИАН. ПОДПИШИСЬ НА НЕЕ!**

«Радонеж» - это газета для тех, кто хочет и любит думать, кому недостаточно поверхностных объяснений событий, для тех, кто хочет знать больше о душе, Боге и Его Святой Церкви. 16 полос два раза в месяц. Последние новости церковной и общественной жизни. Обзоры, рецензии и комментарии ведущих ученых-богословов и пастырей Русской Православной Церкви. Индекс в каталоге Роспечати: 32510

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

Информация о плательщике:

(Ф.И.О., адрес плательщика)

(ИНН налогоплательщика)

№

(номер лицевого счета (код) плательщика)

Курсы усовершенствования законоучителей

при Отделе религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви принимают на двухлетнее обучение православных христиан, желающих расширить и углубить свои знания в области вероучительных, духовно-нравственных и церковно-исторических дисциплин, а также в области православной педагогики.

Кроме этого, в октябре-декабре 2000 г. для работников православного образования при Отделе будут прочитаны лекционные курсы «Основы Православия» (protoиерей Александр Геронимус) и «Введение в православную педагогику» (Л. В. Сурова).

Занятия будут проходить по вечерам неподалеку от станции метро «Новослободская».

Справки по тел. 921-53-18 по будням с 13 до 15 час.

МАГАЗИН «ЦЕРКОВНЫЕ ТКАНИ»

При Храме Григория Неокесарийского

на Большой Полянке

Широкий ассортимент церковных облачений, изготовленных лучшими московскими мастерами.

Всегда большой выбор тканей: парча греческого производства и фабрик России; шерсть, лен, шелк, хлопок. **Фурнитура:** галуны, тесьма, бахрома, кисти, нитки, пуговицы.

А также: рясы, подрясники, подrizники, покровцы, епитрахили требные, клобуки, скуфии, платки головные, рубашки крестильные, комплекты погребальные, параманы, пояса, закладки.

Принимаем заказы на индивидуальный пошив любых видов церковной одежды.

Москва, ул.Б.Полянка, 29а,

Метро «Полянка»

Тел./факс 959-25-40, часы работы с 10.00 до 19.00.

Приглашаем на постоянную работу бухгалтера со знанием «1С Бухгалтерия», корректора, редактора, а также распространителей православной литературы для работы по Москве и в командировках. Собеседование.

Обращаться по тел.:
125-92-20 к Сергею
Владимировичу или
Нине Ивановне.

Православное пошивочное ателье снимет на длительный срок помещение площадью 100-160 м.
Тел.: 441-82-06.

АБОРТ: СВИДЕТЕЛЬСКОЕ ПОКАЗАНИЕ

«Даждь ми слезы и память смертную» — молитва св. Иоанна Златоуста

Где бы я ни была, меня преследует призрак. Призрак меняется: то он — новорожденный, то — ребенок лет полутора, то — особенно в последнее время — мальчик-подросток.

Когда я убила своего сына, мне было тридцать четыре. Если бы я не убила его, он родился бы в августе, как и я. С той поры он ни на минуту не оставляет меня, но с годами наши отношения изменились. Прежде он был моим обвинителем и судьей, а теперь стал печальным, горестным призраком, мой убитый сын, чьей улыбки я никогда не видела.

Шел пятый месяц, и я уже чувствовала, как он шевелится. Нет, мне не приходило голову, что это «всего лишь клочок внутренней ткани» (как учит Ассоциация «планирования семьи»). Еще неделя, и по законам нашего штата аборт было бы делать поздно. И было множество «смягчающих обстоятельств», почему я убила своего ребенка на пятом месяце его жизни.

Я не знала, что беременна, почти до последнего дня. Трижды анализ был отрицательным, и я думала, что у меня растет раковая опухоль, вроде той, что оборвала несколько жизней в нашей семье. Шевеление я относила за счет кишечника. Не догадывалась, что беременна, и курила по три пачки в день, много пила и злоупотребляла наркотиками. Близилась развязка моего несчастного брака, и мой сын был зажат не в любви, а в жестоком насилии.

Зачем я говорю обо всем этом? Лишь затем, что, если слушать пропаганду «планирования семьи», то каждой из этих причин достаточно для абортов. Всякую «нежелательную» беременность предлагаю «прерывать», а мое состояние, хоть оно и не угрожало жизни, было гораздо хуже простой «нежелательности». Так что убийство моего ребенка выглядит у них вполне естественным и обычным делом — пускай неприятным и болезненным, но необходимым, вроде удаления больного зуба.

Друзья, утешая меня, твердили снова и снова: «Никотин, алкоголь, наркотики... они нанесли малышу смертельный вред. Аборт — это милосердие... Вспомни, кто его отец... наверняка он бы вырос убийцей. Лучше уж аборт... По существу, это было изнасилование. Лучше уж аборт... Тебя принудили, ты не виновата... Ты нашла единственный выход... Пора забыть об этом и двигаться вперед».

Теперь понимаете, почему вы должны меня высушивать? Потому что вряд ли найдется случай более «обоснованного» абортов, чем мой. Я слышала все доводы, все оправдания — все до единого. Я была под защитой доброжелательного общественного мнения, прогрессивных политических взглядов, привычной «житейской мудрости», — и вот, я стою перед вами и свидетельствую, что все это вздор.

Я уверена, что в глубине души каждый твердо знает: аборт — это чудовищное убийство. Все прочие слова на этот счет, — самообман. И, как всякий самообман, пользы они не приносят никакой. Правду о том, что такое аборт, не вытравить никакими оправданиями.

Говорят, что отчаяние — наихудший грех; могу подтвердить, что, во всяком случае, это наихудшее состояние души. После убийства ребенка отчаяние заполнило всю мою жизнь. Подсознательно я ощущала, что самоубийство — слишком легкая расплата за мое преступление (как, бывает, говорят, что смертная казнь через инъекцию — слишком легкая расплата для иных убийц). Я не убила себя физически, как своего сына; вместо этого я покончила с собой эмоционально и духовно.

У меня произошло разование личности. С тех пор я узнала, что такой исход нередко встречается в психиатрической практике среди тех, кто в детстве стал жертвой полового преступления: возникает «второе я», которое только и позволяет переносить случившееся. В течение последующих семнадцати лет не раз бывало, что я буквально не могла узнать лица в зеркале. Днем ли, ночью ли, — отчаяние наложило свою печать на каждый мой вздох, на каждый удар сердца. Я словно пустила себя ко дну.

Я развелась с мужем и вскоре вышла замуж вторично за человека, которого не любила, не способного к самостоятельности и к честному труду, и тринацать лет позволяла ему и его семейству ездить на себе — вполне заслуженно, как мне представлялось. Вся моя душа, вся ее ценность испарилась без остатка. Все, что я любила когда-то, было утрачено: никакой радости я для себя не допускала. Единственной отдушиной был сон без сновидений, но и он доставался мне нечасто. Если мне доводилось молиться, я втайне молилась о смерти, о

небытие. Я верила в бессмертие души и знала, что ад не может быть много хуже жизни.

Боль подстерегала меня непрерывно, и в любую минуту я ждала нападения. Случайная сцена по телевизору, несколько строк в книге — все напоминало мне о ребенке. Мучительные рывдания охватывали меня тогда, скорее спазмы, чем слезы. Я хотела лишь одного: лечь, уснуть и не проснуться. В таком аду я жила шестнадцать лет.

Но в 1997 г. у меня внезапно обострился давний порок сердца, и я решила вернуться на Восточное побережье — умереть на родине. Впрочем, главная причина была не во мне: я думала, что кровопийца, за которым я была замужем, скорее найдет работу, если меня не будет рядом.

Родные места, где когда-то, в далекой юности, я видела счастье, были мне словно дождь засыхающему цветку. С переменой окружающей обстановки треснула скорлупа моего отчаяния: я стала понемногу приходить в себя.

Освобождение пришло осенью 1997 г. Друзья привели меня в греческую церковь Всех Святых. До того мне никогда не приходилось бывать в православной церкви, хотя в юности я изучала почти все религии. Я никого там не знала, но вдруг почувствовала себя дома. Передо мной как на ладони легла вся моя жизнь и весь ее смысл.

Огласительные занятия продолжались почти год. В день Успения Пресвятой Богородицы я была помазана св. Миром и принята в Церковь. На первой исповеди, после долгих лет блуждания в аду, я сложила с себя свое тяжкое бремя. Священник, прямой наследник св. Апостолов, так же как в апостольские времена, возложил мне на голову руки и во Имя Христово прощил и разрешил мой грех убийства ребенка. Я была свободна.

Теперь вернулся к своей теме. Когда я только начала знакомиться с Церковью, я старалась читать как можно больше обо всех сторонах православной жизни. Всюду, конечно, было сказано, что православные христиане осуждают аборты. Но стоило мне спросить, когда и где состоится собрание местной православной группы «Защиту Жизни», на меня посмотрели так, словно я отмечала что-то непристойное на официальном приеме. Я усвоила урок и больше об этом не заскалась.

Я продолжала осторожно изучать обстановку, и посте-

пенно у меня сложилась ясная картина: благотворительные группы, праздники национальной кухни, кампании по сбору средств — все это политкорректные мероприятия. Даже паломничество в монастырь на выходные дни, к которому я привыкла, не вызывает осуждений. Но аборты?? «Это никого не касается, каждая женщина решает это самостоятельно... Займитесь-ка лучше организацией фестиваля национальной кухни».

Нет, позвольте! Меня это безусловно касается. Убийство ребенка — не частное дело, и если я могу помочь кому-то избежать того страшного преступления, которого я в прошлом не избежала сама, я обязана это сделать.

На проклятие абORTа Православие отвечает зловещей, гулкой тишиной. Удивительно: у всех тех, кто твердит мне о «праве женщины на свободный выбор», есть дочери или внуки. Неужели же они приберегают для них такой «выбор» на случай «нежелательной» беременности??...

Не обязательно ходить на демонстрации, носить плакаты, подписывать воззвания или клеить наклейки на бамперы машин. Ничего такого я не делаю: я не активистка. Но вот о чем я вас прошу: когда кто-нибудь, даже кто-то из дорогих друзей или родных, скажет вам насчет «свободного выбора женщины», вместо того чтобы с ними спорить, дайте им прощать мою статью. Если мне удастся не то чтобы переубедить — хотя бы заставить кого-то задуматься над этим «свободным выбором», то я достигла бы своей цели.

Я бы жизнь отдала за то, чтобы вернуться в прошлое и исправить то, что я сделала. Но это невозможно. И я молю Бога, чтобы вы донесли мое свидетельство хоть до одной живой души, чтобы она задумалась и остановилась перед этим непоправимым порогом, за которым лежит жизнь моего сына и чуть было не легла моя собственная жизнь.

Мне незачем приводить вам аргументы и доводы: все вы в глубине души твердо знаете, что аборт — это убийство ребенка. Во имя самой Православной Церкви и двух тысяч лет ее истории, прошу вас: не надо молчать. Пусть ваш голос звучит не только на митингах, но и дома, негромко, как я сейчас говорю с каждым из вас, Божьих созданий, один на один.

**Вера ЛОРД,
Orthodox America
vol. 18, №6**

ПАЛОМНИЧЕСКАЯ СЛУЖБА «РАДОНЕЖ»



предлагает регулярные путешествия:

16-23.12.2000 по Святым местам Италии:

К мощам Святых апостолов Петра, Павла, Марка, Андрея Первозванного, Св.мч.Вонифатия, Св.мч.Алексия человека Божия, Свщмч.Климента, Св.Равноап.-Кирилла, Свт.Николая Чудотворца - Праздничная Литургия в Бари. Рим, катакомбы древних христиан, Животворящий Крест Господень, Святая Святых, Святая лестница, ясли Христовы. Бари, Венеция, Флоренция, Амальфи, Равенна.

5-12.2000, 2-10.01.2001 (Рождество в Бари) по Святыням Греции и Италии: Св.Вмч.Димитрий Солунский, Свт.Григорий Палама, Свв.Препп.Афанасий и Иоасаф Метеорские, Свт.Спиридон Тримифунтский, Св.Преп.Феодора, Свт.Николай Чудотворец, Св.Ап.-Павел, Св.Ап.Андрей Первозванный, Пресвятая Богородица Мегаспилеотисса, Св.Прав.Иоанн Русский Исповедник. Салоники, Святая гора Афон, небесные монастыри Метеоры, о. Корфу, Бари, Патра, Северный Пелопонес, Афины, о. Эвия.

Оформление документов для паломнических путешествий по Италии и Греции производится не менее, чем за 20 дней до начала поездки.

Серафимо-Дивеевский монастырь - еженедельно. Псков-Печеры - 03-08.11
Киев, Почаев - 03-09.11

Толгский монастырь-Ярославль - 28-29.10
Санкт-Петербург - 03-06.11
Задонск-Воронеж - 04-08.11

Оптина пустынь - 04-05.11
Новый Иерусалим - 08.11
Пюхтицы, Эстония - 01-09.11

Кипр, Израиль, Синая - 05-12.10
Телефоны:
246-52-08, 246-45-17, 586-44-83, 423-54-33

Адрес: м.Спортивная (из центра — послед. вагон, направо), ул.Погодинская 18/1, 2 подъезд, 2 этаж. С 10:00 до 18:00, суббота 11:00 — 14:00, воскресенье — выходной.

В Новоспасском монастыре
открыта оптовая торговля православной литературой, церковной утварью, иконами фирмой «Тиль».

Приглашаем всех желающих к сотрудничеству.
Москва, Крестьянская пл., 10
Тел. 276-99-90; 276-93-71; 276-68-37.

ОТКРЫЛСЯ МАГАЗИН РУССКОЙ КНИГИ!

При редакции магазина «Русский хозяин» открыт магазин русской, национальной, политической книги, брошюр, журналов по русскому национальному вопросу, русской национальной культуре, современной политике. Представлены издания как дореволюционных русских мыслителей, так и современных, оппозиционных существующему режиму русских и зарубежных писателей и публицистов.

Проезд: м. «Теплый стан», головной вагон, по переходу первый подъем налево, пройти 100 метров вдоль забора «Калужской ярмарки» и свернуть налево, пройти за шлагбаум и обогнуть «гранитный цех» справа, далее до белого здания с пристройками.

Время работы: с 11 до 19 часов.

Выходной - воскресенье.



ВОПРОСЫ О ВЕРЕ И СПАСЕНИИ

протоиерей Артемий ВЛАДИМИРОВ

- У меня такая болезнь, часто приступы бывают, во время службы тоже случаются. Во время последней службы у меня такой случился приступ, что я чуть не скончался. Может быть, Господь Бог меня за грехи не допускает к Церкви? И другое, хорошо в Церкви умереть или плохо?

- Господь Бог, конечно же, влечет всех нас к Себе. Если же мы сознаем за собой грехи, прежде содеянные, то нужно тотчас в них покаяться. Не ждать завтрашнего дня, а каяться уже сегодня. Через исповедь обнажить язвы души и принять полное прощение исцеления, неся попущенный вам недуг как спасительную епитимью, врачевание от Господа. Мы сами не избираем время своей кончины. Что день грядущий нам готовит? По завету святых отцов, должны так жить, чтобы утром, молясь говорить: «...а доживу ли я до сегодняшнего вечера, не прежде ли будет призвана душа моя ко Господу?». Относительно места кончины тоже не нам выбирать. Хороши ли скончаться в храме или вне храма, скажу так: хорошо скончаться, чтобы в час кончины быть в Боге, дабы душа была храмом, в котором сам Господь наш таинственно пребывает, силою благодати Своей просвещает благоговейно молящуюся Ему душу. Итак, ходите в храм, дорогой. Только через храм, в храме посредством Таин Церковных вы примете укрепление, оздоровление, утешение, благодатный мир, и дай вам Господь сил дополнительных, чтобы добираться до храма, как бы плохо вы себя ни чувствовали.

- Читая жития мучеников, великомучеников, страстотерпцев, не перестаешь удивляться и поражаться крепости их веры и стойкости в перенесении страданий и думаешь: смог ли бы современный человек выдержать все эти испытания. Однако мы знаем, что есть место такого мученичества в нашей жизни, достаточно вспомнить подвиг Евгения Родиона или убийства священников, которые столь часты в наше время. Батюшка, что вы можете сказать о мученичестве в наше время?

- Христос и вчера, и сегодня один и тот же, стало быть, каждый христианин, если он имеет правую веру,личное смиренение и покаяние от Господа, приемлет

благодать, необходимую для прохождения им, христианином, служения. Служения многоразличны. Самое высокое служение - мученичество. Но никогда истинное мученичество не было и не бывает произвольным. Сам Господь избирает на мученичество ведомых Ему от века рабов.

Мы знаем, что их число скрыто от живущих на земле, но лишь из вечности, с высоты небесной славы, до нас доносится свидетельство, что пред (то ли «под», то ли «перед») Престолом Божиим находящиеся мученики еще малое время должны потерпеть, покуда не дополнится Богу ведомое число мучеников, дополнится собратьями, которым надлежит быть убиты за Христа Искупителя. Повторяю, что наш век, сумрачный 20-й век, тяжек и труден по причине почти всеобщего отступления от Христа-Искупителя. Христиане, напомню, все более и более истинные христиане напоминают правильного Лота, который, живя посреди Содома и Гоморры, мучился душою, будучи невольным свидетелем беззаконий и непотребств, свершившихся на его глазах. Сегодня мученичество состоит в том, чтобы не осквернять, не осквернять души посредством зрения, уметь прятать глаза от неподобающих зреищ. Сегодня мученичество заключается в том, чтобы не ожечься, не раздражаться, общаясь с родственниками близкими, дальными, лишенными духа любви и терпения, благодушия. Сегодня мученичество заключается в том, чтобы в семье сохранять благорасположенность, нежность, тактичность, заботу, быть внимательными к душевным и телесным потребностям наших сродников. Сегодня мученичество заключается в том, чтобы возгревать в душе непрестанную молитву, возгревать молитвенный дух, будучи немым и глухим ко всем пустым развлечениям, которые знамениты своей силой высасывать из души молитвенный дух и полностью заглушать его. Сегодня мученичество заключается в том, чтобы, видя видимое развитие зла, как бы торжествующего, не терять веры в промысел Божий, но исповедовать со всеми святыми Царство силу и славу Господа нашего Иисуса Христа на земле. Верить в победу добра над

злом, неодолимость Церкви Христовой вратами адомыми. Мученичество сегодня заключается в том, чтобы сохранять веру в чистоте от тех искажений, извращений, которыми лукавый дух пытается загрязнить и растлить бисер веры, пользуясь послушными ему сосудами - лжеучителями. Сегодня мученичество заключается в том, чтобы жить по Евангелию всем смертям назло, назло всем вихрям враждебным. Конечно, это мученичество в духе было таковым всегда, «и вчера, и сегодня, и третьего дня». Но ныне, когда силы зла особенно активизируются, когда вокруг нас все меньше и меньше людей благочестивых и нравственных, когда ободряющие примеры мы черпаем из книг, и прежде всего из Евангелия, это становление перед Богом, хождение пред лицом Его, свершение всего угодного Ему во Славу Его имени - вот тот крест, который мы должны твердо сжимать в своих руках, высоко над собой нести до победного конца, в чем да помогает нам благодать Господня.

- У Святых отцов и в Откровении св. Иоанна Богослова написано, что когда придет антихрист и будет царствовать на земле, в церкви невозможно будет даже зайти: она станет его престолом и его домом. Как это понимать?

- У апостола Павла сказано, что антихрист воссядет в Церкви Божией, яко Бог, превознеся себя выше всего, называемого Богом или святыми. По объяснению Святых отцов, речь идет о вновь отстроенном так называемом Соломоновом иудейском, но не о православном храме. Открыв свой истинный звериный лик в последние три с половиной года мрачного царствования своего, антихрист воздвигнет гонения на истинную веру. Тогда христиане, верные Господу, будут вынуждены скрываться, и их соборная церковная молитва будет совершаясь, по всей видимости, тайно, как и в первые века христианства. И Божествен-

ная литургия будет совершаться тайно.

- В Писании есть такие слова: «Если же неверующий хочет развестись, пусть разводится. Брат или сестра в таких случаях не связаны». Но если один из супругов верующий, может ли он развестись с тем, кто в Бога не верит?

- В Послании к коринфянам св. апостол Павел рассказывает о супружестве и разбирает, в частности, тот случай, когда оба - муж и жена - были язычниками. Вступив в законный сам по себе брак, затем одна из половин восприняла Евангельскую проповедь. Кто-то из них крестился, а кто-то остался неверующим, и, соответственно, не крещенным. В этом случае, говорит апостол, муж или жена неверные освящаются мужем или женой верною. То есть неверующая половина в отношении жизни плотской приемлет освящение от половины верующей, в силу благодати крещения. И дети, зачатые в таком браке, бываю освящены благодатью крещения того супруга, который уверовал во Христа. «Жена, не спасешь ли мужа своего? Муж, не спасешь ли жену свою?» - продолжает свою речь апостол Павел, призыва крещенного супруга со всяkim долготерпением, мудростью и любовью, снисходя к немощам своей некрещеной половины, доброй жизнью и словом веры призывать ее к свету Божию. Если неверующая половина, говорит апостол, желает жить с тобою, верующим, - не ищи развода, ибо к миру призвал Господь. Если же она упорствует, сопротивляется благодати, подымает гонение на христианина или христианку, то в таком случае христианин не связан и может развестись. Таким образом, в этом, известном многим, но не многими правильно понимаемом тексте Священного Писания, апостол говорит о супругах, которые изначально не были крещены, а потом крестился только один из супругов. Именно они и получают наставление апостола.

Подписано в печать 10.10.2000г.
Зак. № 16461
Тираж 10 000 экз.
Розничная цена - договорная

<http://www.radonezh.orthodoxy.ru>

Молодежный Центр

«Реставрость» приглашает

Летом по традиции большинство отрядов трудились во славу Божию на благодатной земле Русского Севера, также были не обойдены нашим вниманием нуждающиеся в помощи приходы и обители центральной и южной России. Список смен, благополучно прошедших этим летом, велик, работа шла более чем в десяти различных местах; можно упомянуть здесь некоторые из них: г. Белозерск Вологодской обл., Рождества Богородицы монастырь на острове Коневец в Ладожском озере, древняя деревянная церковь прп. Александра Свирского в каргопольских лесах Архангельской обл., Рождественский девичий монастырь в Ростове Великом и Крестовоздвиженский собор г. Тутаев Ярославской обл., Ферапонтов Лужецкий монастырь в подмосковном Можайске, храм Смоленской иконы Божией Матери в Орле и Марфо-Мариинская женская обитель под Белгородом. И наша работа по восстановлению святынь не остается незамеченной. На юбилейном архиерейском соборе Русской Православной Церкви, проходившем 13-16 августа в Храме Христа Спасителя, председатель Всецерковного Православного Молодежного Движения, подразделением которого является МЦ «Реставрость», архиепископ Костромской и Галичский Александр, в своем докладе перед Святым Патриархом и епархиальными владыками РПЦ упомянул об опыте работы нашего Центра как о положительном примере привлечения современной, зачастую невоцерковленной молодежи к церковной жизни и благородному, нужному делу. Также он кратко рассказал о наших основных программах, в том числе о многогранной деятельности в Москве.

В сентябре Молодежный Центр «Реставрость» возобновляет свои работы на московских храмах, поучаствовать в которых приглашаются все желающие, пусть даже не имеющие специальных строительных или реставрационных навыков. Поверьте, ваша помощь в подсобных, «черных» работах тоже крайне необходима. Работы на каждом храме проходят ежедневно, по вечерам, длиятся 2-3 часа, после чего — традиционное чаепитие, где вы можете поближе познакомиться с коллегами-добровольцами, а от ответственного за проведение работ услышать все подробности о ближайших мероприятиях «Реставрости». Выбор за Вами:

■ по вторникам — на Никольском храме в селе Покровском (м. «Электрозаводская», ул. Бакунинская, 100; 18.00) и на храме Серафима Саровского в Кунцеве (м. «Кунцевская», ул. Багрицкого, 10, стр. 3; 18.00), — хотя здесь Ваша помощь нужна и в любой другой рабочий день недели, с 10.00 и до темноты; будет возможность, обязательно приходить (!); ■ по средам — на Троицком храме на Грязех (м. «Китай-город» или «Чистые пруды», ул. Покровка, 13; 18.00) и на храме Симеона Столпника за Яузой (м. «Таганская» - кольцевая, ул. Николоямская, 10; 18.30); ■ по четвергам — на Спасском соборе Заиконспасского монастыря (м. «Театральная» или «Площадь революции», ул. Никольская, 7; 18.30) и на Вознесенском храме на Чистом Вражке (м. «Смоленская», 1-й пер. Трубников, 8; 18.00); ■ по пятницам — на Иерусалимском храме за Покровской заставой (м. «Пролетарская», ул. Талалихина, 24; 18.30) и на Покровском храме в Красном селе (м. «Красносельская», ул. Нижняя Красносельская, 12; 18.00).

Недалекий паломническо-экскурсионный выезд в Николо-Перервинский монастырь будет 1 октября. Приглашаем Вас на литургию, а после трапезы — на экскурсию.

В середине октября, в самую пору золотой осени, мы отправимся в живописнейший городок Сузdal. Паломническо-экскурсионная поездка состоится с 13 по 15 октября. В праздник Покрова Пресвятой Богородицы мы побываем на службе в Покровском женском монастыре, в остальное же время поборим по Суздалю, посетим некоторые музеи, а также направимся в село Кидекша, что в 4 км от города, и увидим первый белокаменный храм северо-восточной Руси — церковь Бориса и Глеба XII века.

На ноябрьские выходные ожидается большая поездка в Кострому и Нерехту.

Кроме всего этого, на Крутицком подворье с 6 сентября после перерыва на лето продолжат работу курсы росписи по дереву. Занятия здесь проходят по средам. С октября к числу постоянных еженедельных обучающих курсов прибавятся новые — церковнославянского языка и мягкой игрушки (для взрослых). Начало занятий на всех курсах в 18.00.

В октябре же вновь откроется наш лекторий, включающий в себя несколько циклов. До будущего лета на Крутицах будут читаться лекции по истории Православия, церковной архитектуры, монашества в России. Все начнется 2 октября с нового цикла «Беседы о воцерковлении православного христианина». Лекции читаются по понедельникам. Начало в 19.00.

Поскорее приходите к нам! Вас ждет много интересного и полезного. Подробно обо всем Вы можете узнать в помещении МЦ «Реставрость» на Крутицком Патриаршем подворье (м. «Пролетарская», последний вагон из центра, ул. Крутицкая, 11, 2-й этаж) в будни с 13.00 до 19.00.

Наш телефон 276-30-93

Рукописи не возвращаются и не рецензируются.
Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

В информационных блоках использованы материалы WEB-серверов «Русская линия» и «Русское православие», а также сообщения ОВЦС МП

Уважаемые читатели!
Просим вас не использовать эту газету в хозяйственных целях.
Если она вам стала не нужной, подарите ее другим людям.

Учредитель:
Православное
общество

РАДОНЕЖ

Свидетельство
о регистрации №013412 от
21 марта 1995 г.

Адрес: Москва,
113326, ул. Пятницкая, 25.
Радио Радонеж

Тел./Факс: 246-53-51

Главный редактор
Е.К. НИКИФОРОВ

«Радонеж» в интернет
<http://www.radonezh.orthodoxy.ru>
E-Mail:
radonej@cottaj.dol.ru

Отпечатано в типографии
ОАО ПО «Пресса-1»

Подписано в печать 10.10.2000г.
Зак. № 16461
Тираж 10 000 экз.

Розничная цена - договорная